

CIENCIA VULGAR

Para "Los exploradores de España," Pequeña forja.

Para que esta serie de artículos responda de un modo exacto a las necesidades que "Los exploradores de España" reclaman, he escrito a mi disposición, gracias a la amabilidad del secretario general de la Asociación, D. Teodoro de Iradier, un interesante libro titulado "Scouting for Boys", escrito por el fundador de "Los exploradores", general Baden Powell.

Entre mil cosas interesantes, trata dicho libro de los diferentes distintivos que deben acompañar a los exploradores, según sus varias aptitudes, y he recogido del gran número de cuestiones, objeto de su enseñanza, las que con mi profesión tienen puntos de contacto y que en estas columnas iré dando a conocer. Y como entre ellas existe una especial para el forjado, a tal tema voy a dedicar estas páginas.

Sólo me voy a referir a la pequeña forja, la que un explorador sólo puede realizar y que, por otra parte, es la que se le presentará para su ejecución con más frecuencia, forja que le servirá para fabricar un clavo, una herramienta—como dice el libro antes citado—y también una pequeña herramienta.

El material que para todo esto se necesita es bien sencillo; la fragua, que si no existe, se podrá improvisar mediante unos ladrillos y un fuelle ordinario, es decir, ha de constituirse un hogar, en que su combustión se aviva por una corriente de aire que con el fuelle puede el mismo explorador lanzar, puesto que cuando el aire actúa en la combustión se trabaja sobre ésta, como fácilmente se comprende.

Otro elemento necesario es una bigornia, de todos conocida, masa de hierro de gran peso, de superficie acerada y que en sus extremos tiene un cono y una pirámide triangular. Con esta disposición se favorece el trabajo de dar una forma determinada a la pieza que se trabaja.

Dicha bigornia debe estar sostenida por un apoyo sólido, que corrientemente es un grueso tronco de árbol.

Claro es que la bigornia descrita es el elemento apropiado, que podrá sustituir el explorador en caso necesario, por cualquier masa de hierro algo pesada que tenga a su alcance.

Las herramientas que debe contar el explorador para realizar su trabajo y que por su simplicidad encuentra en cualquier parte, son: un martillo, con una cara plana y de dos a tres kilogramos de peso, y unas tenazas de forjador para sujetar la pieza que se trabaja, tanto al someterla al calor de la fragua, como cuando el martillo acciona sobre ella.

A nuestra disposición tan sencillos elementos, podemos comenzar nuestro trabajo. Encendamos la fragua, auténtica ó provisional, con carbón vegetal ó con hulla para fragua, ó también empleando cok, a ser posible bien desulfurado, encendido que todos sabemos hacer auxiliándonos con virtudes ó trozos de madera.

Para apelmazar un poco la masa de carbón conviene humedecer a éste, sapicando sobre él agua con una escobilla cualquiera.

Bien encendido el carbón, se coge el trozo de hierro que se va a trabajar con las tenazas y se le introduce entre el carbón incandescente, procurando que le rodee por completo, dando al trozo de hierro vueltas de vez en vez para que la calda se verifique por igual en toda su masa.

Cuando el hierro llegue a una temperatura de unos 1.000 a 1.300 grados, esto es, cuando se encuentre al rojo blanco—color que la práctica determina perfectamente—, se saca del fuego con las tenazas, y colocándolo, siempre sujeto con la mano izquierda, sobre la bigornia, se le golpea fuertemente con el martillo que tenemos en la mano derecha, procurando que el hierro vaya tomando la forma deseada, para lo cual se apoya en los sitios convenientes de la bigornia y se le golpea a la vez en la dirección debida, operación que se conoce con el nombre de batido.

Esta labor de dar forma al trozo de hierro debe hacerse lo más rápidamente posible para llegar a conseguir el resultado que nos proponemos con el menor número de caldas, ahorrándonos así tiempo y carbón.

En cuanto al momento en que conviene recibir del fuego el trozo de hierro, es de gran importancia, puesto que si está a baja temperatura se trabaja mal y se hace quebradizo, y si se deja que se caliente en exceso el hierro llegará a quemarse y no servirá la pieza con la formada.

Debe tenerse en cuenta, siempre que sea posible, la forma del hierro que nos conviene para realizar nuestro trabajo; así, por ejemplo, para ejecutar un clavo será conveniente el uso de varilla cuadrada ó redonda, que, se calentará uno de sus extremos para estirarlo en punta con el martillo y después se le dará un golpe, calentando el otro extremo y dando golpes sobre él en la dirección del eje del clavo, ya también formando primero un anillo que entre ajustado en dicho extremo, calentado después este conjunto y haciendo la soldadura a golpe de martillo.

Para la confección de una herradura se utilizará un trozo de hierro plano de las dimensiones más aproximadas que sea posible al tamaño necesitado.

En todo caso el buen juicio del explorador elegirá el trozo de hierro más apropiado para su trabajo, puesto que si no es exactamente el que conviene, muchas veces le podrá dar

una forma parecida a la definitiva, caldeándolo previamente para estirarlo ó recalcarlo, ya también para doblarlo ó soldarlo.

No hay que advertir que si con los escasos elementos anotados puede conseguir el explorador en gran número de casos un efecto útil, podrá llegar a realizar una obra perfecta cuando disponga de estampas, degüellos, destajadores, punzones, tajaderas, etcétera, y de fraguas modernas con insuflación de aire por ventilador, ya sean de pequeño tamaño ó para grandes forjas, con toberas con circulación de agua, y en ambos casos pueden tener, como en los modernos talleres, una campana móvil por un sistema de tornillo sin fin, campana que puede cubrir el fuego más ó menos para que los humos sean aspirados por un extractor, que los conduce a una chimenea, mejorando de este modo en grado sumo las condiciones de comodidad é higiene de los obreros forjadores y de sus mancebos.

AMADEO PONTES

EXTRAÑO MISTERIO

Una casa apedreada á diario

BRUSELAS. Jacobo Van Zanten, un exportador muy conocido en Charleroi, posee en dicha ciudad una casa, la cual es objeto, desde hace días, de una extraña y asombrosa agresión.

El domingo, hacia las diez de la mañana, la señora Van Zanten y su criada vieron caer rotos los vidrios de la galería de cristales.

Al pronto creyeron que se trataba de un hecho casual, pero sólo al medio día cesó la lluvia de proyectiles.

A las dos se reanudó, durando hasta las seis y media.

Al día siguiente volvió á iniciarse la pedrea.

Se dió parte á la Policía. Esta registró los alrededores, pero no descubrió nada.

Pero aun mientras la Policía registraba las inmediaciones de la casa, la lluvia de piedras continuaba.

En la casa no queda ya un cristal sano.

Van Zanten y su familia han tenido que refugiarse en casa de unos amigos.

El vecindario del barrio, intrigado, ha tomado parte en las investigaciones, pero sin éxito.

El agresor invisible reanuda sus pedreas con intervalos irregulares.

A la Policía se han unido fuerzas de gendarmería, las cuales vigilan la casa misteriosa.

Créese que las piedras deben ser lanzadas desde lejos y por un aparato muy seguro, porque ellas caen con regularidad y fuerza.

Los ferrocarriles en 1912

La «Gaceta de los Caminos de Hierro» publica un interesante trabajo sobre el aumento de nuestra red ferroviaria en 1912.

El crecimiento de la longitud explotada es escaso, pues no pasa de 134 kilómetros, si bien comparado con el de 1911, que fué de 99 kilómetros, representa mayor actividad.

En 1912 se han empezado otras líneas, como los trabajos de desmonte para el tendido de la vía férrea de Pamplona á Plazaola, que pondrá en comunicación á la capital de Navarra con la de Guipúzcoa.

El aumento de la red ferroviaria de España en 1912 se ha realizado en la siguiente forma:

	Kilómetros.
Línea de Palma de Mallorca á Soller, pasando por Buñola (ferrocarril secundario).....	28,0
Idem de Palencia á Villalón (secundario).....	45,0
Idem de Zufre á Santa Olalla, de la Sociedad Minas de Cala.....	12,5
Idem de San Sebastián á Irún (eléctrico).....	20,0
Idem de Barcelona á Manresa, de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.....	28,7
O sea un total de kilómetros....	134,2

Durante el año de 1912 la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha acordado establecer doble vía en el trayecto comprendido entre Zaragoza y Castejón.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España verificó á primeros del año pasado pruebas oficiales de sus instalaciones, llevadas á efecto para sustituir la tracción de vapor por la eléctrica, entre las estaciones de Santa Fe y Gergal, con resultado satisfactorio.

Han sido anuladas este año, en cambio, las concesiones del ferrocarril secundario, con garantía del Estado, de Ribadesella á Gijón, del de la propia índole de Haro á Escaray, del tranvía eléctrico de Rentería á la frontera francesa, del ferrocarril de la Peña, en la línea del Ujo á Trubia, á las minas «Pepita» y «Dolores», y del ferrocarril de Castejón á Agreda y Olvega.

La negociación de valores ferroviarios ha adquirido, durante el año último, considerable incremento en la Bolsa de Madrid, pues en 1912 tuvo aquélla un aumento de 12 millones de pesetas, siendo el total operado de pesetas 69.912.935, contra 57.643.415 pesetas en el año anterior, 54.351.505 pesetas en 1910, y solamente 21.680.960 pesetas en 1909.

Los valores de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, negociados en 1912, representaron un valor nominal de 40.138.350 pesetas; los de la de Madrid á Zaragoza y á Alicante, 27.666.980 pesetas, y los de Compañías diversas, 2.107.605 pesetas.

La Universidad del Trabajo

Entre las diversas conferencias dadas en el Ateneo durante el pasado enero, merecen especial atención las que, sobre «La educación en Bélgica», explicó D. Ricardo Aznar.

En la segunda y última nos hizo ver á las escasas personas que asistimos, y por medio de proyecciones, la grandiosa Universidad del Trabajo de Charleroi. En ellas pudimos contemplar con el mayor asombro la importancia que se da en aquel adelantado país á la educación profesional. Allí se ven las numerosas clases de primero, segundo y tercer año de carpintería, metalurgia, sastrería, química industrial, albañilería, pastelería y panadería, maquinista y otros muchos oficios, relacionados con la producción y el trabajo manual.

Esta es, sin duda, la razón de por qué aquella minúscula nación, un poco mayor que nuestra provincia de Badajoz, es la explotadora de las mejores industrias en las cinco partes del mundo, y poco á poco se la ve extender su influencia á cuanto hay de productivo, tanto en industria como en minería y agricultura.

En cambio, nosotros hemos conseguido que se tome horror á cuanto significa trabajo manual, y se amenaza al joven que no estudia con la pavorosa frase de: ¡¡Tendrás que aprender un oficio!! como si esto fuera para las clases acomodadas el colmo del deshonor y de la vergüenza.

Naturalmente que ahora, por la falta de estas Universidades, la forma en que se han de aprender los oficios no tiene nada de agradable, puesto que se ha de someter el aprendiz á tales pruebas de resignación y paciencia, que es un verdadero martirio.

La falta de consideración social que á los que ejercen algún oficio ó arte se nos tiene es tal vez la causa principal que hace buscar otros derroteros á los jóvenes y que inclina hasta á los hijos de los artesanos á emanciparse de esta constante humillación.

Sería precisa una reforma radical en la enseñanza, para que la corriente ahora dirigida á formar exclusivamente pobres intelectuales, sin más porvenir que las carreras oficiales y los destinos de plumíferos, que difícilmente les proporcionan lo necesario para la vida, se inclinará á más anchos horizontes, despertando aficiones y aun vocaciones ahora dormidas por falta de medios para revelarlas.

Es preciso que ya en la escuela primaria vea el niño herramientas y útiles de trabajo, y aun se le hagan ejecutar sencillos trabajos manuales que le estimulen por la competencia, á la perfección de líneas y acabado; esto, unido á ilustraciones de los grandes centros de enseñanza profesional, así como de las obras realizadas en diversas ramas de la producción, le harán admirar estas grandes manifestaciones del progreso, en lugar de estimular instintos sanguinarios con los terroríficos cuadros de batallas y crímenes históricos, que debía procurarse se borrasen en la memoria de las nuevas generaciones para no avergonzarse ni horrorizarlas con las hazañas de sus antepasados.

Durante los años empleados para conseguir el título de bachiller, todo alumno debía aprender un oficio manual, que, sirviéndole de pasatiempo y distracción, le fuese insensiblemente aficionando á los trabajos manuales más de su agrado.

Como hay numerosos oficios que pueden aprenderse en minúsculos talleres montados en casa, sería sumamente agradable para todo padre proporcionar los útiles y procurar las lecciones de hábiles maestros, que, paulatinamente, fuesen durante los seis años dirigiendo á su hijo ó pupilo, para obtener, previo examen ante otros dos maestros, el certificado de suficiencia que debía exigirse para otorgar el título del mal llamado Bachiller en Artes.

Indudablemente esta será la única forma de conseguir después de dos ó tres generaciones que los españoles sirvan para producir algo más que las innumerables tonterías con que ahora pasan el rato los que no saben más que escribir versitos para que sean leídos y celebrados por la familia y amigos.

También se conseguirá un plantel de nuevos maestros que con los modernos conocimientos dirigirán á sus discípulos por el amor al trabajo manual á los que no vean en los que á él se dedican seres inferiores indignos de su consideración y amistad.

FRANCISCO OLIVER

CARRERA DE ARTISTA

Un gran violinista muere en la miseria

NUEVA YORK. Los habitantes de la casa núm. 678 de la avenida Glenmore, en Brooklyn, han asistido ayer al fin trágico de una carrera de artista.

El violinista William Keiser, de setenta y ocho años de edad, que antaño tuvo sus días de celebridad, acababa de darse muerte en circunstancias impresionantes.

Reducido á los mayores extremos de miseria y encontrándose sin un céntimo para poder comer, Keiser no quería ni podía decidirse á empeñar ni vender su violín, un precioso Stradivarius, el único bien que le quedaba de sus pasados días de gloria y esplendor.

Prefirió la muerte.

Para llevar á cabo sus siniestros propósitos volvió á su casa, cerró la puerta y abrió las llaves del gas.

En seguida sacó de la caja el violín, su último compañero y amigo, y comenzó á tocar una marcha fúnebre.

Los vecinos, encantados de aquella música divina, escuchaban á la puerta.

La música iba debilitándose poco á poco, «pianísimo», y de pronto cesó, oyéndose un ruido seco como de algo que se cae.

Alarmados los vecinos, forzaron la puerta, entrando en la casa, que estaba llena de gas.

Y vieron á Keiser muerto en una butaca; el arco del violín descansaba sobre sus rodillas, y el instrumento precioso yacía en el suelo.

La Puerta del Sol

(Recuerdos históricos.)

No hay que dudarle. El sitio á que se ha adjudicado mayor importancia en Madrid, desde remota fecha, ha sido el que lleva este título. Su posición especial, á la que afluyen nueve importantes calles, que son otras tantas arterias comunicantes con todas las barriadas, ha sido un poderoso motivo para considerar esta plaza cual punto convergente, desde donde se parte para las diversas direcciones y con objeto de emprender los caminos conducentes á los más importantes sitios. Por eso ofrece curiosidad conocer algo de su historia.

Llegó á ser, por su fama, como dice un cronista de Madrid, rival de la Puerta otomana. Su historia comienza en las Comunidades de Castilla, cuando en 1520 transformóse en castillo, una puerta que allí existía, sobre la cual se representó el Sol, porque miraba al Oriente. Se componía por entonces de casas informes y pequeñas, con uno ó dos balcones en cada piso, en términos que en el espacio que hoy ocupa el ministerio de la Gobernación había más de treinta y en su frente otras tantas, que formaban el llamado Callejón del Cofre, que desembocaba en la calle de la Zarza.

Hablar de la Puerta del Sol vale tanto como mencionar el corazón de Madrid y el rasgo más saliente de su fisonomía y su modo de ser, porque en ese sitio convergen lo mismo los nostálgicos recuerdos del que ha nacido en este pueblo, cuando se encuentra lejos de él, que la concentración de la vida en medio de una gran masa de gentes, con distintas aspiraciones, objeto, tendencia, aficiones, ocupación y deseos, pero que se reúnen forzosamente en un punto para realizar sus fines.

El hospital é iglesia del Buen Suceso se construyó, en tiempo de Carlos I, entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, y delante hubo una fuente, obra de D. Pedro Ribera, coronada por la estatua de Diana, que se llamó la Mariblanca.

En el sitio en que comienza la calle de Espoz y Mina estaba la lonja del convento de la Victoria, que llegaba hasta la calle de este nombre y no tenía á la Carrera de San Jerónimo más que una puerta. Donde hoy está la calle del Correo era el principio del convento de San Felipe el Real, conocido su atrio con el significativo nombre de «Mentidero», tan célebre en la Historia por muchos motivos y mencionado en la trágica muerte del conde de Villamediana, en el reinado de Felipe IV.

La entrada principal de la iglesia de este convento estaba situada en la calle de Esparteros.

El ministerio de la Gobernación fué construido en 1768 para Casa de Correos, y los buzones se hallaban en la fachada de la calle de Carretas. Todavía pueden verse las huellas de uno en la parte del edificio que mira al pequeño callejón de San Ricardo.

Era este sitio, más bien que plaza, una extensa enrejada de calles principales, que ofrecía la figura de un trapezio.

Representó la Puerta del Sol un papel importante en el alzamiento de las Comunidades, así como en la guerra de Sucesión, á la muerte de Carlos II, en el motín contra Squilache, y, sobre todo, el 2 de mayo de 1808, cuando la agresión de chisperos y manolos á los soldados de Napoleón.

Después, en las revoluciones de 1848, 1854, 1866, 1868 y en cuantas alteraciones de orden público han ocurrido, ha sido esta plaza el punto estratégico y el lugar donde la lucha se ha realizado en mayor escala. Sería larga tarea la enumeración de los sucesos acaecidos en este punto, y valdría tanto como referir la historia de la capital de España, que se relaciona con toda la de la nación, pues de allí han partido los acontecimientos que han afectado á España entera.

En 1854 se procedió al derribo de muchas de las casas de ese sitio para verificar el ensanche de la plaza, reclamado á voz en grito por las exigencias de la opinión. Entonces desapareció el Buen Suceso, que tenía en su fachada el reloj, y las callejuelas ya referidas del Cofre y de la Zarza, quedando un espacio algo más amplio que el que antes existía, siquiera le faltar mucho para cumplir con las necesidades que impone tan amplia, incansante y compleja circulación. No hay más que ver la diferencia grandísima que existe entre el área de este punto y la que ocupa, por ejemplo, la plaza de la Concordia en París.

Poco después de la traída de aguas del Lozoya á Madrid, que tuvo lugar el 24 de junio de 1858, se estableció en el centro de la Puerta del Sol una fuente, que ha permanecido en ese sitio muchos años, y en las ocasiones solemnes se elevaba la cristalina columna de agua á gran altura, que era, próximamente, obediendo á las leyes físicas, la que tenía el Depósito del Campo de Guardias, de que procedía, resultando un espectáculo vistoso y recreativo.

Al pronunciar la frase «Puerta del Sol», como dice acertadamente Mesonero Romanos, siéntese interesado, no ya sólo el madrileño, sino todo español, por remoto que sea el país donde se encuentre, porque es la representación genuina de la capital de la nación, y pa-

rece que traslada su pensamiento á ese sitio, como si, hallándose en él, diera fraternal abrazo á todos sus compatriotas.

Sitio oficial de proclamaciones, festejos, regocijos, asonadas y conflictos, ha sido la Puerta del Sol como un teatro de la vida pública. Así es que el duque de Wellington (después del triunfo de los Arapiles), Riego, Quiroga, Arco Agüero, Prim, Espartero, O'Donnell y otros varios personajes ilustres de la política, recibieron inmensas ovaciones en esa plaza, donde parece que han sido escritas las más interesantes, conmovedoras y dramáticas páginas de la Historia patria, que si pudieran, por mágico conjuro, escucharse nuevamente y reproducirse, servirían de poderosas enseñanzas á las futuras generaciones.

Muy cerca de ella estuvieron los célebres cafés de Lorenzini y la Fontana de Oro, donde se reunían, en los años 1820 y 1822, grupos de entusiastas jóvenes, muchos de los cuales ocuparon más tarde puestos importantes en la gobernación del Estado.

De allí salió el ilustre Alcalá Galiàno, conocido generalmente con la denominación del «Orador de la Fontana de Oro», por ser en aquel sitio donde pronunció los fogosos discursos que le dieron imperecedera fama.

No puede, pues, olvidarse el madrileño ese sitio predilecto, que constituye como el emblema de sus amores al pueblo en que nació, siquiera casi siempre se halle postergado, aunque no mira con celos que logre con facilidad el forastero realizadas aspiraciones que no pudo alcanzar el nacido en Madrid.

Parece que al hablar de la Puerta del Sol se condensan esos deseos que, con inimitable gracejo, expresó Eusebio Blasco, cuando dijo:

«De Madrid hablara tanto que llenara el libro mismo, porque Madrid de mi alma es para mí el mundo entero. Ponderaría sus glorias, ensalzaría su cielo, alabaría sus hembras, celebraría sus hechos, y á la manera que cantan junto á una esquina los ciegos, día y noche, meses y años, haría elogios inmensos.»

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

PROCESO CURIOSO

El testimonio de los perros de policía

STUTTGART. La Audiencia de Ulm se ha ocupado, en virtud de instancia en que se pedía la revisión, de un proceso por asesinato, sentenciado el año anterior, y por el cual fué condenado á la pena de muerte un llamado Lentz, á quien indultó más tarde el Rey de Wurtemberg.

Lentz, á quien se le conmutó la pena de muerte por la de cadena perpetua, consiguió que se admitiera su instancia pidiendo la revisión del proceso.

Los debates, en la vista del proceso, han sido interesantes, porque todos han versado únicamente sobre el valor del perro policía Sherlock, el cual descubrió la pista de Lentz tres días después de cometido el crimen.

El teniente de Policía Most, de Berlín, funcionario muy competente en la materia, ha declarado que los perros de policía se engañan con una pista más reciente, que pierden fácilmente una huella seguida entre otras, y, en fin, que un rastro de más de cinco horas se presta á muchas equivocaciones.

Most ha añadido que, contrariamente á la creencia popular, un objeto no sirve á un perro para descubrir una pista.

La presentación de un objeto y la invitación con la voz son un método de amaestramiento que incitan al perro á comenzar su trabajo á ciegas.

El perro no sabe distinguir la huella de diferentes hombres cuando han seguido el mismo camino.

Por tanto, el perro Sherlock no ha podido probar la culpabilidad de Lentz.

Por su parte, el jefe de la Policía de Stuttgart, Vogt, ha declarado en idéntico sentido.

Ha hecho experiencias con Sherlock y ha comprobado que éste se había equivocado con una huella que no contaba más que veinticuatro horas.

Los comisarios de la Policía judicial, Jurisch y Meyer, han manifestado que un perro de policía era un instrumento precioso bajo la dirección de un agente hábil.

Según ellos, el testimonio de Sherlock no debe ser rechazado á capricho, porque Lentz, que estaba en libertad cinco días después del crimen, ha podido seguir el mismo camino, renovando de ese modo la huella le sus pasos.

La Audiencia, de nuevo ha declarado á Lentz responsable, condenándole á diez años de presidio.

TOROS EN MÉJICO

MEJICO. Los toros españoles de Vicente Martínez, grandes y con poder.

Caballos, 10.

Cocherito y Martín Vázquez han tenido una gran tarde.

Torearon de capa y muleta admirablemente; parearon dos toros al són de la música, y á la hora suprema echaron á rodar á los seis bichos de otros tantos volapiés, concediéndoseles dos orejas.

El entusiasmo, grande.

Escucharon frecuentes ovaciones.

Vázquez, que había terminado su contrato con la Empresa, ha firmado ventajosamente otro para torear tres corridas con toros españoles, incluso una de Miura.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL CONFLICTO BALKANICO

Encuentros y combates

¿Quién comienza?

VIENA. Se tiene ya noticia del contenido de la carta que ha enviado el Emperador Francisco José al Zar de Rusia. Le invita al licenciamiento de las tropas movilizadas con ocasión de los recientes temores de complicaciones europeas. Parece seguro que el Zar contestará al Emperador diciéndole que puesto que tal consejo le da, debe ser Austria la que, prediciendo con el ejemplo, licencie las tropas que con igual motivo movilizó.

Las hostilidades se generalizan.

CONSTANTINOPLA. Los encuentros frente a Andrinópolis se generalizan. Constantemente llegan noticias de refriegas, en las que el número de muertos ó heridos es muy escaso. Las tropas turcas se baten bravamente. Circulan rumores de que delegados oficiales búlgaros van a venir a Constantinopla para gestionar la paz. En Gallipoli comienzan también a menudear los encuentros.

La rendición de Skutari.

BELGRADO. Se ha confirmado la noticia, ya anticipada, referente a la capitulación de Skutari, de Albania. Los delegados turcos que acudieron a conferenciar con el jefe serbio manifestaron que entregarían la plaza, pero a condición de que el Ejército sería despedido con honores. El comandante serbio contestó que no tenía atribuciones para resolver en el acto, y que, por lo tanto, tenía que consultar.

¿Población destruida?

CONSTANTINOPLA. Parece que el incendio de la población de Tchataldja se confirma. Circulan ahora rumores de que ha sido totalmente destruida. La noticia no se ha confirmado todavía de un modo oficial.

Una proposición.

Asegúrase que el embajador de una de las naciones que forman la Triple ha sido recibido por el gran Visir, a quien ha propuesto que ceda Andrinópolis con la sola condición de que se respete en aquella ciudad la soberanía del Sultán en materia religiosa. Nada se sabe de la respuesta que dió el gran Visir a esta proposición.

Los búlgaros rechazados.

De Tchataldja llegan noticias que producen gran júbilo en Constantinopla. Dicen que los turcos están luchando con un entusiasmo y un valor extraordinarios. Agregan que, gracias a esto, han logrado en Tchataldja rechazar a los búlgaros.

De Andrinópolis.

Continúa el bombardeo de Andrinópolis. Parece ser que algunos extranjeros han salido de la plaza. El comandante de ésta insiste en que puede resistir muchos días.

Los delegados de Londres.

Recíbense noticias de que los plenipotenciarios turcos han salido de Londres. Kiamil pachá ha abandonado Constantinopla. Ha marchado a Egipto.

Batallas encarnizadas

En Gallipoli.

CONSTANTINOPLA. Durante todo el día libróse una batalla encarnizada en la península de Gallipoli. Los búlgaros tienen el plan de apoderarse de los fuertes de ella. Una vez lo consigán, quedará libre el paso de los Dardanelos y la escuadra griega podrá penetrar en el mar de Mármara, destruir a la flota turca, atacar por los flancos a los defensores de la línea de Tchataldja y bombardear Constantinopla, si es que las Potencias consienten esto último. Las fuerzas búlgaras encargadas del ataque de los fuertes de Gallipoli pasan de 60.000 hombres. Pero los turcos tienen otros tantos. Además, los cañones de los fuertes que guardan el estrecho son giratorios. Lo mismo pueden disparar por la parte marítima que por la terrestre. Aseguran las autoridades turcas que la batalla de ayer en la península de Gallipoli fué favorable para sus armas. Los búlgaros hicieron inauditos esfuerzos para apoderarse del pueblo de Radinke. Dos regimientos suyos de infantería que cargaron furiosamente a la bayoneta, fueron destruidos casi totalmente. La batalla terminó al anochecer, retirándose los búlgaros, después de haber sido rechazados en toda la línea. Entre los europeos de Pera no se reconoce gran veracidad a los informes turcos. No acompañan corresponsales europeos a las tropas y los partes oficiales pecan siempre de parciales y confusos.

En Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. Ayer se peleó todo el día delante de Tchataldja. Los búlgaros cañonearon furiosamente a la línea turca. Los fuertes y baterías de ésta contestaron con vigor.

Las avanzadas de tiradores de ambos ejércitos se estuvieron tiroteando desde la mañana a la noche. Los búlgaros han evacuado la población de Tchataldja, donde han tenido, durante dos meses, su cuartel general. Luego la incendiaron. Tienen hoy su cuartel general en Tehezkeni, ó sea en el mismo punto donde lo tuvo Nazim pachá después de la batalla de Lule Burgas.

Todo el afán de los búlgaros consiste en atraer a los turcos fuera de sus líneas. Pero éstos se niegan a aceptar la batalla en campo abierto. El nuevo generalísimo, Izzet pachá, está decidido a mantenerse a la defensiva en Tchataldja.

Sólo avanzará, si las circunstancias fueran favorables, por el lado de Gallipoli. La Caballería kurda que estaba en Scutari de Asia va a ser enviada a esta península. Hay el propósito de lanzarla en masa sobre la infantería búlgara, en lo más encarnizado de una batalla.

Dicha Caballería tiene un gran renombre, y los turcos esperan mucho de ella. Envío de víveres y municiones.

CONSTANTINOPLA. Ayer fueron enviados a Tchataldja grandes convoyes de víveres y municiones. Aumenta la ansiedad con motivo de los ataques de los búlgaros.

Las mezcuitas están llenas, y los ulemas excitán al pueblo a luchar hasta la muerte contra los invasores.

En Andrinópolis

Lo que cuentan los desertores.

SOFIA. Algunos soldados desertores de la guarnición de Andrinópolis, han dicho que Chukri pachá prepara una salida vigorosa. Durante el armisticio, los soldados recibían solamente 170 gramos de pan, sin sal, por día, y algunas legumbres.

Desde que recomenzó la guerra se les da una ración compuesta de harina, pescado seco y queso. Este es repartido sin miseria, porque hay mucho dentro de la plaza.

La sed no atormenta a la guarnición, porque, como se sabe, pasan por Andrinópolis los grandes ríos Tundja y Maritza. Agregan los desertores que los soldados están cansados del sitio y que entre ellos, durante el armisticio, fueron tramadas varias conspiraciones.

Todas fueron descubiertas y terriblemente castigadas. Chukri pachá exterminó un día a numerosos soldados cristianos que se mostraban dispuestos a pasarse a los búlgaros.

Los pelotones de ejecución estuvieron compuestos exclusivamente de asiáticos. Estos son los que mejor pelean y se muestran más resignados. Chukri pachá, para levantar el espíritu de la guarnición, hace propagar entre ésta tocos los días noticias optimistas de grandes victorias turcas y de próxima llegada de socorros.

El vecindario sufre horriblemente. La miseria es espantosa. Chukri pachá ha hecho desarmar a todos los vecinos que son cristianos.

¿Otro gran Visir?

CONSTANTINOPLA. En Pera circula el rumor de que los Jóvenes Turcos, para dar popularidad a su Gobierno, sustituirán a Mahmud Chekret con Said pachá.

Este último ha sido gran Visir quince veces. Todos los esfuerzos del Gobierno se encaminan a buscar recursos.

El empréstito interior ha fracasado.

La crecida del Sena

Aspecto imponente.

PARIS. Numerosísimos curiosos han ido durante las últimas veinticuatro horas a los puentes que cruzan el Sena, para contemplar el espectáculo de la crecida.

Este ha alcanzado proporciones imponentes. Ver la corriente desde el Louvre a Auteuil produce honda impresión. La corriente arrastra trozos de árboles, animales muertos y enseres de viviendas inundadas.

El servicio de barcos está completamente paralizado. Al zuafo del puente de Alma le llega ya el agua por encima de las rodillas.

El puente Javel casi lo cubre la corriente. Han sido suspendidos los trabajos en las fábricas de electricidad y otras.

También están paralizadas, por efecto de la crecida, las obras que se ejecutaban en el Metropolitan, desde Auteuil a la Opera. Lo mismo ha sucedido en las obras del colector de Marsán.

Aumentan las inundaciones.

PARIS. El Sena sigue subiendo. Anoche las aguas habían llegado, en el puente de Austerlitz, a una altura de 4,31. En el de Tournelles, a la de 4,14. En el Real, a la de 5,25.

Hoy, en el puente de Austerlitz, las aguas habían alcanzado la altura de 4,52 metros. En el de Tournelles, la de 4,35. En el Real, la de 5,46.

Al zuafo de piedra del puente de Alma el agua le llega ya a los muslos. Varias islas del Sena han sido completamente cubiertas por la inundación.

En Courbevoie y otros pueblecitos ribereños muchas calles parecen ríos y los vecinos navegan por ellas utilizando barcas.

De la «bandiere» llegan noticias muy alarmantes. Las autoridades se multiplican, adoptando medidas y distribuyendo socorros.

Si sigue en el Norte el temporal de lluvias, la situación de París será verdaderamente crítica.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de febrero de 1863.

BRESLAU, 3. Los bandos de insurgentes constan de 1.000, 2.000 y hasta de 6.000 hombres. En algunos combates han vencido a las tropas. Una proclama declara reos de alta traición a los que se reunan a dichas bandas.

CORFU, 31. Se ha recibido orden del Gobierno inglés para que cesen las nuevas fortificaciones que se estaban haciendo en este puerto.

PARIS, 3. El Congreso mejicano ha declarado nulos y sin ningún valor los actos de las autoridades mejicanas nombradas por los franceses.

Los periódicos de los Estados Unidos aprueban esta resolución, pero la califican de inoportuna é impracticable.

PARIS, 3. El general Lagravière va a Cochinchina a sustituir a Bonnard. Cartas de Polonia dicen que continúa la insurrección. Refuerzos de caballería marchan a contenerla.

LONDRES, 3. El marqués de Lauskarne ha fallecido a consecuencia de una caída del caballo. Aumenta la penuria en el Tesoro del Norte de los Estados Unidos. El frío y las lluvias tenían paralizadas las operaciones militares y las marchas se hacían difícilmente.

COSAS YANQUIS

Ratas y ratones contra las sufraguitas.

NUEVA YORK. Despachos de Washington dan cuenta de lo siguiente: Las sufraguitas habían organizado para ayer una gran manifestación pública.

En varios trenes especiales llegaron por la mañana numerosas delegaciones de muchas grandes ciudades del Este y del Sur. Las manifestantes debían ir a pie, precedidas de banderas y cantando himnos revolucionarios hasta el Capitolio.

Pero un grupo de estudiantes decidió disolver la manifestación política femenina. Dicho grupo procuró algunos miles de ratas y ratones.

Encerró los animalitos en grandes cajas, y luego los comprometidos se apostaron en las calles que desembocan en las vías centrales, por donde había de pasar la manifestación sufraguita.

Las militantes femeninas se enteraron de lo que les preparaban, pero creyeron que a última hora los estudiantes no se atreverían a hacer lo que tenían pensado.

Sin embargo, algunas de ellas, como medida de precaución, se calzaron botas altas. A los pocos momentos de ponerse en marcha las manifestantes, el primer estudiante apostado abrió su caja y dió libertad a las ratas y a los ratones que tenía prisioneros en ella.

Los animalitos, gozosos, se lanzaron velozmente hacia una calle por donde las sufraguitas desfilaban cantando himnos.

Bien pronto otros estudiantes imitaron el ejemplo de su compañero. Y las desventuradas sufraguitas se encontraron marchando entre varios miles de ratas y ratones.

El pánico más espantoso se apoderó de ellas. Hasta las que calzaban botas altas apelaron a la fuga. Era un espectáculo extraordinario ver a aquellos miles de mujeres corriendo en todas direcciones, apretándose las faldas contra las piernas y lanzando agudos gritos.

La multitud reunida para ver el desfile de la manifestación reía a carcajadas. El suelo quedó sembrado de banderas, carterones, sombrillas, bucles, postizos y bolsos. La noticia de lo ocurrido en Washington ha llenado de furia a las sufraguitas neoyorquinas.

Anoche se reunieron en su Club y acordaron marchar en masa sobre la capital de la República. Organizaron un viaje colectivo de sufraguitas *pilgrims* (peregrinas).

Dirigirlas mistress Rosalía Gardner Jones. Saldrán a pie de Nueva York, el 12 de febrero y llegarán a Nueva York el 1.º de marzo, tres días antes de la instalación en la Casa Blanca del nuevo Presidente, Woodrow Wilson.

Vestirán botas altas, un capuchón y un manto de peregrino. Llevará cada una un báculo y una calabaza hueca.

Mistress Rosalía Gardner Jones dió anoche mismo sus instrucciones. Cada peregrina deberá llevar una provisión de algodón hidrófilo, tubos de vaselina, sinapismos y gasa fenicada.

El servicio de intendencia comprenderá un gran carro lleno de provisiones. Las *pilgrims* marcharán lentamente. Detendránse en todas las poblaciones importantes y organizarán mítines.

Su objeto es ir reclutando por el camino nuevas peregrinas, para ser, cuando lleguen a Washington, lo más numerosa posible. Wilson sobre ascuas.

NUEVA YORK. El Presidente electo de la República, Woodrow Wilson, y su gran elector, Bryan, estuvieron ayer en el *Gritison Club* (Club de la parrilla).

Son socios del mismo casi todos los periodistas de Nueva York. Y es costumbre que los hombres políticos, cuando son elegidos Presidentes de la República ó gobernadores del Estado de Nueva York, se sometan pacientemente a las bromas de los miembros del Club.

Taft estuvo sobre ascuas—según la frase consagrada—y Roosevelt igualmente. Woodrow se ha resignado a estarlo. Y Taft acudió a presenciar la escena.

Los periodistas le obsequiaron con un banquete estrambótico, y le obligaron a comer de todos los platos, así como a Mr. Bryan. Le constituyeron un gobierno de nueve secretarios.

Bryan tuvo que aceptar los nueve cargos y sufrir nueve interrogatorios. Vióse obligado a improvisar nueve programas ministeriales, lo que se hizo con gran facilidad.

Declaró que la doctrina de Monroe deberá ser denominada en el sucesivo doctrina de Bryan. Manifestó que desde 1896, año en que le derrotaron, cuando aspiró a la presidencia, no había tenido idea financiera alguna.

Hablando luego como secretario del departamento de Marina, declaró que se opondría a la construcción de nuevos acorazados mientras su ciudad natal, Lincoln, en la Nebraska (centro de los Estados Unidos), no fuese puerto de mar.

Cuando Bryan acabó de explicar sus nueve programas ministeriales, los periodistas preguntaron a Woodrow Wilson si estaba conforme con ellos.

El Presidente electo, que, no obstante la seriedad de su carácter, se mostraba satisfechísimo de la farsa, contestó con un discurso humorístico elogiando las grandes ideas de gobierno de los nueve secretarios personificados por Mr. Bryan.

Taft reía a carcajadas. Por último, Woodrow fué subido sobre un elefante de cartón y así dió la vuelta a los salones del Club.

El elefante personificaba al pueblo soberano que había elegido al nuevo Presidente.

¡Había sido el portero!

NUEVA YORK. Ya fué comunicado a ese periódico que hace varios días el fabricante de tabacos Sr. Herrero recibió, por paquete postal, una bomba, que causó la muerte a su esposa y produjo graves heridas a él y a una dama de compañía.

Sospechabase de los obreros de la fábrica de dicho señor, que están en huelga, pero tales sospechas eran infundadas.

El autor del atentado ha sido el portero de la casa donde el Sr. Herrero vive, que quiso vengarse de una represión del malaventurado fabricante de tabacos.

Detenido, se declaró único autor del envío de la máquina infernal.

—Ya he cometido actos semejantes—añadió. Por medio de dos paquetes postales conteniendo explosivos, maté a mi hija y al amante de ella.

Mi hija, que era casada, engañaba a su marido. Decidí castigarla, lo mismo que al cómplice, y obré de ese modo.

También envié otra vez una máquina infernal a un magistrado que me condenó injustamente al pago de una multa.

Por desgracia, abrió el paquete con grandes precauciones y no se produjo la explosión.

Las declaraciones del terrible portero están siendo comentadísimas.

Congreso de mendigos.

NUEVA YORK. Despachos de Nueva Orleans dicen que se está celebrando en dicha capital del Sur de la Unión un Congreso de mendigos.

Asisten centenares de delegados, procedentes de todos los Estados yanquis. Muchos periodistas toman notas de las sesiones del Congreso.

Los mendigos congresistas discuten con un orden y una calma que causaría envidia a los miembros de muchos Parlamentos del viejo y del nuevo mundo.

MISCELANEA

La crecida del Rin.

COLONIA. El caudal de aguas del Rhin ha aumentado considerablemente. La crecida es, hasta ahora, de cinco metros y quince centímetros.

En Neuwief el río se ha desbordado. La inundación amenaza causar grandes daños. Muchos campos han sido arrasados por las aguas en su corriente impetuosa.

También el nivel del río Mosel ha aumentado considerablemente.

Contra los Consumos.

ROMA. En Nápoles se han registrado varios desórdenes contra los Consumos. Se han practicado centenares de detenciones. Las masas prendieron fuego a casi todos los fiscalatos.

Meretick.

ROMA. Recíbense telegramas desmintiendo la noticia que afirmaba que Meretick había muerto.

Austria y Rusia.

VIENA. Telegrafían de San Petersburgo que el Príncipe Hohenzollern ha entregado la carta del Emperador Francisco José, de la que era portador.

Desórdenes en Bruselas.

BRUSELAS. Se han confirmado los rumores que ya anticipé. Numerosos y nutridos grupos de obreros recorrieron la capital entonando la Internacional y los gritos de ¡viva el sufragio universal y ¡viva la huelga!

La Policía les salió al encuentro, disolviéndolos. Pero poco después se rehacían y proseguían la manifestación tumultuosa.

Por fin, fuerzas de Caballería que cargaron vigorosamente sobre ellos, les hicieron disolverse.

La ley de Separación, votada.

LONDRES. Ayer ha sido votada en la Cámara de los Comunes la ley separando Iglesia y el Estado en el País de Gales.

Atentado en China.

LONDRES. Un despacho de Shanghai dice que ayer, en una plaza, le arrojaron una bomba al gobernador de la provincia de Fucheu, llamado Chang.

Este resultó ileso. Pero la explosión causó la muerte a 30 transeúntes.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. Súñer. cat. Valladolid.

MISTERIOSO ASUNTO

Tres hermanas desaparecen de un vapor

LONDRES. Comunican de Singapur, que el capitán del vapor holandés *Van Noort*, que acaba de entrar en dicho puerto, dice que en el viaje, tres muchachas de nacionalidad alemana, las hermanas Diederich, han desaparecido misteriosamente de su buque.

Ellas habían tomado pasaje para Java. Fueron vistas a bordo, por última vez, el 5 de enero, a las diez de la noche, cuando después de haber pasado la tarde sobre cubierta, leyendo y hablando, bajaron a los camarotes que juntas ocupaban.

Al día siguiente, los criados al servicio del pasaje encontraron la cabina vacía. Sobre la mesa había una carta escrita en alemán y con lápiz. En dicha carta, las hermanas Diederich dejaban en herencia sus baúles y maletas al capitán del vapor.

Sobre un velador había una botella que contenía aún restos de cloroformo. Cerca del ventanillo había una silla.

Así se supuso que las tres hermanas se habían arrojado al mar después de haberse tomado una fuerte dosis de cloroformo. Las puertas de la cabina fueron selladas por orden del capitán del *Van Noort*.

COSAS FRANCESAS

Un incendio.

PARIS. Ha habido un conato de incendio en el entresuelo de la casa en que están instaladas las oficinas del «Journal Officiel».

Se han quemado documentos y otros efectos. El servicio de bomberos ha localizado y extinguido el fuego con toda rapidez.

El Palacio de Exposiciones.

PARIS. El presidente del Consejo municipal ha llevado hoy a la Cámara el proyecto del palacio que han de servir para las Exposiciones de Agricultura é Industrias.

Consejo de Ministros.

PARIS. Presididos por M. Fallières, se han reunido los ministros en Consejo. Se ha firmado el proyecto de ley referente a las liquidaciones de bienes de las Congregaciones religiosas.

Este proyecto, que será remitido al Senado, es como un complemento de la ley de 29 de marzo de 1910.

Se instituye un fondo común para proporcionar socorros a aquellas Congregaciones que carezcan de recursos por no producirles bastante la liquidación de sus bienes.

Otros beneficios se les conceden también.

Capus y su esposa, heridos.

PARIS. Cerca de Tours, el famoso autor dramático Alfredo Capus y su esposa, que viajaban en auto, han sido víctimas de un accidente.

El vehículo voló a causa de un choque. M. y Mme. Capus resultaron heridos, aunque por fortuna no de mucha gravedad.

Cuatrocientas detenciones.

PARIS. Anoche la Policía dedicó a prender apaches en los bulevares. Y en menos de seis horas capturó más de 400.

PRENSA DE ESTA NOCHE

LA EPOCA

«Dejemos en paz a nuestro buen amigo el señor conde de Romanones en su laborioso...

No sabemos si el tal escritor conoce nuestro artículo en su propia salsa ó á través del aprovechamiento casero que de él hizo «El Liberal».

Porque decir que nosotros aludimos como de mentado el espíritu democrático del jefe, son pruebas de todo lo contrario».

Seguir diciendo del proyecto de Administración local lo que declaran los liberales y algunos republicanos españoles cuando se discuten...

En cuanto á la reforma del procedimiento electoral, si el aludido la conociera, ¿podría decir que «sospecha» que no tenía por verdadero fin la depuración del sistema electivo?

La reforma electoral, con su precepto de voto obligatorio, y con el alejamiento de las autoridades más próximas al caciquismo de todas las funciones del Censo y de la elección...

«Miércoles de Ceniza. Sobre los estertores del Carnaval descuelga, grave y solemne, el Memento homo...»

«EL MUNDO» «Miércoles de Ceniza. Sobre los estertores del Carnaval descuelga, grave y solemne, el Memento homo...»

«EL MUNDO» «Miércoles de Ceniza. Sobre los estertores del Carnaval descuelga, grave y solemne, el Memento homo...»

«EL MUNDO» «Miércoles de Ceniza. Sobre los estertores del Carnaval descuelga, grave y solemne, el Memento homo...»

«EL MUNDO» «Miércoles de Ceniza. Sobre los estertores del Carnaval descuelga, grave y solemne, el Memento homo...»

copa, debe beberse. ¿Que aún no está vecina la apertura de las Cortes? No importa. Hay que esperar andando.

Opinan los conservadores—ó al menos el Sr. Dato—que hasta abril no será la reapertura del Parlamento.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben. Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país.

«DIARIO UNIVERSAL» «Los conservadores, por lo visto, no se avienen con la tranquilidad y calma en que estamos viviendo, no se han dado cuenta aún de que esa es la consecuencia lógica e inmediata de la política liberal, y temen constantemente algo terrible.

Ahora bien: ¿Desconfianza? ¿Por qué? El motivo principal que para ese sentimiento alega La Epoca es perfectamente erróneo; supone que se hacen trabajos revolucionarios en la derecha y en la izquierda—¡por lo que se ve, estamos sobre un volcán!

La ocasión no puede ser más propicia para hablar de esos trabajos y de esos Comités; las declaraciones de todos los prohombres republicanos, incluso del más radical y revolucionario de todos, dicen claramente que no es el actual el momento oportuno para ningún género de trabajos ni de movimientos, y que en cambio lo sería, y muy propicio, el de la vuelta al Poder del Sr. Maura.

En cuanto á los «Comités de París y de Londres», La Epoca ha elegido mal momento para hablar de ellos; precisamente ahora, no el Comité, que es también una entidad fantástica, el grupo socialista ha expuesto una opinión, y los socialistas madrileños han contestado con un «visto», cosa que no solía ocurrir en tiempos conservadores.

No hay, pues, motivo de desconfianza, sino de tranquilidad, y ella, además, es tan lógica que sólo á La Epoca, un poco disgustada por la marcha de los sucesos políticos, puede faltar.»

«La Unión Obrera, española» En el número de enero del boletín de La Unión Obrera se publica una curiosa estadística de las fuerzas obreras en 1912.

«La Unión Obrera, española» En el número de enero del boletín de La Unión Obrera se publica una curiosa estadística de las fuerzas obreras en 1912.

«La Unión Obrera, española» En el número de enero del boletín de La Unión Obrera se publica una curiosa estadística de las fuerzas obreras en 1912.

igual número de asociados que en marzo de 1911, ó el que se deduce de las cuotas abonadas). Y como en marzo de 1911 formaban la Unión 328 secciones y 77.749 federados, resulta una diferencia en más de 27 secciones y 70.409 federados.

Las regiones que cuentan con mayor número de federados, son: Castilla la Nueva, con 28.062, y Asturias, con 10.501.

El aumento mayor de federados en la Unión, relativamente al año 1911, lo dan los ferroviarios, que tienen 49.000 más que el citado año, y las regiones de Asturias y Andalucía, que han llevado á la Unión 8.476 y 5.015 federados, respectivamente, en el plazo de un año.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Pedro de Solís.

Se dispone que el medicamento denominado «Depurativo radical», del doctor Camacho, se incluya en el petitorio formulario de hospitales militares.

El general March. Ha solicitado el pase á la reserva el teniente general D. José March.

De real orden ha sido designada patrona del Instituto de la Guardia Civil la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Compañías de ametralladoras.—Las nuevas compañías de ametralladoras creadas por la reciente ley militar en Alemania serán constituidas en primero de abril próximo.

Telegrafía sin hilos en el ejército.—En Francia se han verificado interesantes experiencias de radiotelegrafía portátil.

Fusil de repetición.—El Gobierno de los Estados Unidos hizo un pedido de 500 fusiles á una Compañía local. Tiene por objeto este encargo el ensayar un nuevo modelo de fusil, que resulta ser maravilloso.

Aviación en Serbia.—El Presidente del Consejo ha recibido en audiencia al aviador Julio Vedrines. Encargó á éste de estudiar el medio de organizar en Serbia la aviación militar y de hacer un proyecto relativo á tal extremo.

ASUNTOS DE MARINA El ministro. Mañana, en el expreso de Cartagena, llegará el ministro de Marina.

Comisión. Pasa al Apostadero de Cartagena, en comisión del servicio, el ordenador de Pagos del ministerio de Marina, D. Miguel Fontela. Le acompañará su ayudante.

A Cartagena. Destinóse á la Intervención del Apostadero de Cartagena al comisario D. José Carreras.

Licencia. Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Excédentes. Quedan en la situación de excédentes forzosos el teniente coronel de Infantería de Marina D. Francisco J. de Beránger y los comandantes del mismo Cuerpo D. Manuel Manrique de Lara, D. Segundo Díaz Herrera y don Fermín Sánchez Barcáiztegui.

Armada inglesa.—El Almirantazgo ha pedido al Club de lanchas automóviles relación de las que pueden ser disponibles para el servicio de vedettes, y si los propietarios de éstas consienten en que ellas formen parte de una reserva auxiliar de la defensa nacional.

te general del Apostadero, alcalde, gobernador militar, jefe del Estado Mayor, almirante de la escuadra, gobernador civil y otras autoridades.

Al terminar la comida se dieron vivas al Rey, al Ejército y á la Marina.

AVISOS UTILES ANEMICOS AGOBIADOS DISPEPTICOS CONVALESCENTES NEURASTENICOS ANCIANOS Tomad mañana y tarde una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO

EXTRANJERO Armada inglesa.—El Almirantazgo ha pedido al Club de lanchas automóviles relación de las que pueden ser disponibles para el servicio de vedettes, y si los propietarios de éstas consienten en que ellas formen parte de una reserva auxiliar de la defensa nacional.

BANDA MUNICIPAL Concierto en el Español El jueves, á las cinco y media de la tarde, dará la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, el quinto concierto de esta temporada en el teatro Español.

El viaje del ministro de Marina Visita al Arsenal. CARTAGENA. (Martes, noche.) Ha dedicado toda la tarde el ministro á visitar con detenimiento el arsenal de la Sociedad de Construcciones Navales.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

te general del Apostadero, alcalde, gobernador militar, jefe del Estado Mayor, almirante de la escuadra, gobernador civil y otras autoridades.

AVISOS UTILES ANEMICOS AGOBIADOS DISPEPTICOS CONVALESCENTES NEURASTENICOS ANCIANOS Tomad mañana y tarde una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO

EXTRANJERO Armada inglesa.—El Almirantazgo ha pedido al Club de lanchas automóviles relación de las que pueden ser disponibles para el servicio de vedettes, y si los propietarios de éstas consienten en que ellas formen parte de una reserva auxiliar de la defensa nacional.

BANDA MUNICIPAL Concierto en el Español El jueves, á las cinco y media de la tarde, dará la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, el quinto concierto de esta temporada en el teatro Español.

El viaje del ministro de Marina Visita al Arsenal. CARTAGENA. (Martes, noche.) Ha dedicado toda la tarde el ministro á visitar con detenimiento el arsenal de la Sociedad de Construcciones Navales.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente del SOMATOSE.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Regina apareció ante él atrayente. Felipe la había visto venir desde lejos, distinguiendo su graciosa silueta entre la multitud.

«Las diez están dando—dijo ella— en el palacio Real; luego soy exacta.

«Este descreído, este escéptico, este hombre que había visto tantas cosas era feliz, como el estudiante que acude á la primera cita de su primera novia.

«Felipe sonrió imperceptiblemente, por la candidez de la joven.

bellera, cuyos bucles caían caprichosamente sobre su frente.

El placer que esperaba en este día de expansión iluminaba sus grandes ojos tan dulces, los cuales se fijaban algunas veces en Felipe, sin que éste pudiese defenderse de un estremecimiento.

«Esta mirada tenía algo de fascinadora, que turbaba á este hombre fuerte.

«Regina tenía el aspecto de una linda griseta de Bullier, en buena fortuna; y, sin embargo, al verla se sentía como en presencia de una criatura que no hubiera parecido fuera de lugar en un ambiente muy aristocrático.

«Felipe sonrió imperceptiblemente, por la candidez de la joven.

«El día será magnífico—dijo—; no hace frío. Si no veis inconveniente pasaremos el domingo fuera de París. ¿Qué os parece?

remos el domingo fuera de París. ¿Qué os parece?

«Regina se acercó más al ex agente, que se estremeció, y con voz suplicante, cariñosa y dulce como una caricia, dijo: —¡Oh! Señor Felipe... si me atreviese... vais quizás...»

«¡Pues bien! Si esto no os agrada, decidlo francamente.

«¡Quisiera... sí, quisiera... es una idea que tengo desde que he vuelto á París. ¿Quisiera ir á Ville d'Avrai? ¿Está lejos de aquí?

«No. No se necesita más que media hora de ferrocarril, y doble próximamente en coche. ¿De modo es que quisierais ir á Ville d'Avrai?

«¡Quisiera volver á ver ese país, en que he pasado los primeros años de mi vida. Quisiera volver á ver la casa en que he nacido, en que he crecido; la posada de La Rosa Blanca. ¡Oh! Sí; quisiera ver todo esto, y el bosque, en que he corrido siendo niña. Me parece que volvería á ver á mi madre, y la vería sentada en el banco de piedra, ante la posada, como en otro tiempo... Os ruego que me llevéis á Ville d'Avrai.

Había puesto la mano sobre la de Felipe, que se estremeció, pareciéndole que esta mano tan blanca y de líneas tan puras había quemado la suya.

«¡Oh! No, no—dijo con emoción.— ¡La casa es maldita! Quiero verla; pero no entrar en ella, porque esto me traería la desgracia.

«¡Loca!—dijo el ex agente.—Qué supersticiosa sois. Vamos; no hablemos de ello. No entraremos en la casa.

«¡Partamos!—dijo Felipe, queriendo reaccionar contra las ideas fúnebres de su compañera.

«¡Os tomo para el día—dijo Felipe al cochero.—Conducidnos á Ville d'Avrai.

«Regina subió al coche, y Felipe, dicho, sintiendo una delicia para él desconocida, se sentó al lado de la hermosa joven. Bien pronto, gracias al alegre ir y venir de los transeúntes; gracias á la brida-

tez del sol; gracias á la alegría que sentía tan grande, y por primera vez después de largo tiempo, la sonrisa reapareció en los labios de Regina.

«¡Alto!—dijo Felipe al cochero.—Almorcemos aquí, querida Regina, si queréis. Conozco por aquí un pequeño restaurant, que nos servirá á maravilla.

«¡En donde estamos?—preguntó Regina.—Seguramente no es en Ville d'Avrai, porque el país está tan bien grabado en mi mente que lo conocería enseguida.

«¡Os tomo para el día—dijo Felipe al cochero.—Conducidnos á Ville d'Avrai.

«Regina subió al coche, y Felipe, dicho, sintiendo una delicia para él desconocida, se sentó al lado de la hermosa joven. Bien pronto, gracias al alegre ir y venir de los transeúntes; gracias á la brida-

«Regina subió al coche, y Felipe, dicho, sintiendo una delicia para él desconocida, se sentó al lado de la hermosa joven. Bien pronto, gracias al alegre ir y venir de los transeúntes; gracias á la brida-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1863.

El viernes tuvo lugar en la Venta de la Rubia una fiesta taurina improvisada, en que los señores marqués de Villaseca, del Sabroso y de Assereto acosaron y derribaron en unión de varios lidiadores, entre otros, José Sevilla y José Antonio Suárez, cuatro bueyes de muchas libras y gran corpulencia.

La fiesta, en que hubo cantares y estuvo animadísima, terminó con un espléndido almuerzo, que el anfitrión, señor marqués de Villaseca, improvisó con todo el buen gusto que le distingue.

Ayer se han puesto en circulación los nuevos billetes del Banco de España de la serie de 4.000 reales, que, como los de 200, llevan la firma del señor gobernador y las de los empleados D. Eduardo Amodeo y D. Manuel Bahamonde, en representación de la intervención y de la Caja.

Se ha impuesto una multa de 500 reales a un inquilino de la habitación donde se halla establecido el Liceo Matritense por el escándalo a que dio lugar su determinación de iluminar los balcones y anunciar que tendría lugar la entrada por el balcón desde las once de la noche en adelante, por no permitirle por el portal el dueño de la casa.

El señor duque de Bailén ha sido agraciado con el collar del Toisón.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 6 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,20.
Se pone a las 17,38.
Sale la Luna a las 7,48.
Se pone a las 17,42.

SANTORAL.—Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Santas Revocata, mártir, y Dorotea, virgen y mártir.

SAN GUARINO, cardenal.
De noble y distinguida familia nació en Bolognia. A la edad de veinte años explicaba Teología en la catedral de su patria con una reputación grandísima. Más tarde se retiró al claustro, tomando el hábito de los canónigos regulares de San Agustín, y luego determinó marchar a los Santos Lugares y establecerse en un desierto. Puso al instante por obra su proyecto; pero al pasar por Roma fué llamado por el Sumo Pontífice y le encomendó varias importantes comisiones para la religión, desempeñándolas todas de un modo que claramente se conocía estaba poseído del espíritu de Dios.

Fuó elevado a la silla episcopal de Palestina. Por último, en tan alta dignidad redobló con más ahínco sus cristianos esfuerzos, y en 6 de febrero del año 1159 murió santamente.

TRIBUNA LIBRE

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: En el núm. 2.074 de ese importantísimo diario de su digna dirección replica el señor alcalde de Cuenca a la carta que tuve el honor de dirigir a usted con fecha 21 que contiene errores que pueden extraviar a la opinión y precisa contestar.

Yo, señor director, para terminar una discusión a que el mismo señor dió lugar con su carta del 14 dirigida a usted, le suplico tenga la bondad de acoger en las columnas de ese periódico las siguientes líneas, quedándole por ello sumamente agradecido su atento seguro servidor, q. l. b. l. m., *El último de los valencianos*.

El ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Si la carta publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el 27 del corriente no fuese autorizada por el señor alcalde de Cuenca, yo me atrevería a dudar que de él fuera, inclinándome a creer serlo de algún otro señor autorizado para contestar en la Prensa lo que sobre el ferrocarril pedido por Valencia pudiera publicarse; pero ante la respetable firma del Sr. Langreo, ríndome a la evidencia.

El señor alcalde de Cuenca se declara en ella, ya lo creo, paladín de los intereses del Estado, no en lo que a Cuenca concierne, no, sino en lo que el Estado pueda gastar ó garantizar la construcción del ferrocarril, no sólo por Valencia pedido, si que también por entidades tan respetables como el Círculo de la Unión Mercantil ó Industrial matritense, de cuya exposición al Gobierno en favor del directo se habrá enterado el señor alcalde.

Dice este señor que Cuenca tiene hechos sus estudios de aquella capital a Utiel, y que los de Huelva a Madrid una de las Empresas que construirán aquél los presentará al Gobierno antes de 1.º de marzo, a fin de que las obras se ejecuten simultáneamente con las del primero. Suponíamos lo segundo porque la Prensa ha dicho que al despedirse del señor Villanueva la Comisión de Cuenca, interés del mismo la concesión de la línea de aquella capital a Arganda.

Pero, señor alcalde, ¿si esa línea se concede, será sin subvención alguna, construyéndola una de las tres Empresas con que dice cuenta, ó espera Cuenca se incluya en los complementarios ó, sin incluirla, sea subvencionada por el Estado?

Lo primero no lo suponemos tan fácil, y si sucede lo último confesaremos su buena suerte, la decidida protección con que cuenta, y

lamentaremos no estar en el mismo caso los valencianos.

Afirma también que no pueden surgir dificultades en la explotación de las líneas Valencia-Utiel-Cuenca-Huete-Arganda y Mediodía, sólo explotadoras, no constructoras, pues en cuanto estén construidas las líneas de Utiel a Cuenca y Huete a Madrid las incorporarán a la red actual aún sin adquirirlas de las Empresas que las construyan, calificando mi opinión contraria, que es la de Valencia, de ignorancia supina. ¿Afirmar lo que el señor alcalde afirma sí que es desconocer la realidad!

Mas aun dando por supuesto que esa aberración pudiera realizarse, ¿incorporaría el Mediodía la línea de Cuenca a Arganda? Imposible, porque su ramal de 152 kilómetros de Cuenca a Aranjuez quedaría completamente inutilizado, muerto, y con ello sólo haría el caldo gordo a los 28 kilómetros del ferrocarril de Arganda a Madrid, y como esto es absurdo, lo que haría, lo que hará seguramente, será poner toda clase de obstáculos para salvar, como es muy justo, aquel ramal. ¿La incorporará el Norte? De seguro que tampoco, porque entonces habría de hacerlo también de la línea de Cuenca a Utiel, y esto por hoy, señor alcalde, es inadmisibles. El Norte espera paciente que su ramal de Valencia a Utiel adquiera desarrollo; pero sin meterse en empresas que puedan costarle un cuarto.

En cuanto al servicio público de esas Empresas unidas, por lo visto el señor alcalde no tiene en cuenta lo que en su propia línea sucede, y ha debido olvidar que la Empresa del Mediodía, no es que quiere, sino que no tiene otro remedio que hacerle transbordar en Aranjuez cuando a la corte se dirige ó de ella regresa, sin que a la Compañía le sea dado hacer otra cosa que combinar, en la mejor forma y con la menor molestia posible, su ramal de Cuenca con las líneas de Toledo, Andalucía, Alicante y Valencia. ¿Y esto por qué? Pues porque, aparte del interés de su línea general, ese ramal, limitado en su explotación a dos trenes ascendentes y dos descendentes, no da contingente bastante de viajeros y mercancías que hagan posible su circulación directa a la corte ó viceversa.

Y esto que digo de esa línea, por ser la más recorrida por el alcalde de Cuenca, de otras muchísimas pudiera decirlo. ¿Pues qué, ignora el alcalde de Cuenca el calvario de los viajeros que se dirigen de Alicante a Valencia ó de esta capital a aquella en el empalme de la Encina? ¿Ha sufrido alguna vez las molestias que pasa en el empalme de Medina del Campo el que de otras líneas se dirige a Salamanca ó Zamora? ¿Los viajeros de la Rioja, Miranda y Burgos que tienen necesidad de ir a Asturias y Galicia, pasan muy buenos ratos en el empalme de Venta de Baños? ¿A los valencianos que por sus negocios ó por gusto han de visitar la ciudad del Pinar, no se les ponen los pelos de punta al pensar que en el empalme de Calatayud han de permanecer cuatro horas y veintisiete minutos hasta tomar el correo que a ella los ha de conducir? Pues si esto sucede con el servicio de viajeros por necesidad, por fuerza, muchas veces no por culpa de las Compañías, ¿qué sucederá con el de mercancías? ¿Qué sucederá a los valencianos con esas líneas que patrocinó el señor alcalde y son el ideal de Cuenca? Contéstese a sí mismo, y sepa de una vez para siempre que Valencia lo que desea, lo que anhela, es una línea directa a Madrid con una sola Empresa que le permita, con la rapidez del tráfico, desarrollar el mercado interior de sus productos a la corte y más allá, que hoy no alcanza la importancia que debe por aquellos obstáculos; y esto lo desea, no un cierto número de valencianos, como el señor alcalde de Cuenca afirma, sino toda la región y mucha parte de la provincia de Cuenca, cuya representación se atreve a asumir en dicha carta.

No puedo permitirme seguir molestando más al Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que tan bondadosamente acogió mi carta del 21, y como el señor alcalde no ha reafirmado, porque refutable no es la verdad de lo que en ella dije, termino deseando a Cuenca realice su ideal, pero esperando del Estado para mi querida región la protección a que tiene perfecto derecho y que un hombre, el gran Villaverde, reconoció en su viaje acompañando a S. M. el Rey, confesando que tenía en su conciencia un pecado político que purgar, *de no haber conocido antes esta región y el esfuerzo por ella realizado, digno por todos conceptos de la protección de los Poderes públicos*. Desgraciadamente, su prematura muerte privó a Valencia del concurso seguro de aquel gran hombre.

EL ULTIMO DE LOS VALENCIANOS

Valencia 31 enero 1913.

Concursos de ferrocarriles

Medina del Campo a Benavente y Segovia a Burgos.

Se ha abierto, por el ministerio de Fomento, concurso de proyectos para los ferrocarriles complementarios de Medina del Campo a Benavente y de Segovia a Burgos por Aranda de Duero.

Los documentos de los proyectos serán los que se previene en los formularios y disposiciones dictadas para las líneas de la red de primer orden; se redactarán con claridad y precisión, con cuadros de precios de las obras completas y justificadas, con pliegos de condiciones que detallen las características del camino, su material fijo y móvil, puntualizando las relaciones de la Administración pública con el concesionario, más bien que las de éste con los contratistas de obras.

El plazo para la presentación de proyectos será el de cuatro meses, a contar desde hoy.

Los proyectos serán firmados por facultativos competentes con título expedido en España.

CASA REAL

En las últimas veinticuatro horas se ha hablado de si había ocurrido en la Flamenca algún accidente de caza.

Dió margen a tales conversaciones el hecho de haber llegado a Madrid en camilla, en el mismo tren que los cazadores, un enfermo, trasladado en camión de la Casa Real a su domicilio de la calle de Echegaray.

Era el enfermo Antonio, el criado del marqués de Viana, que en Lachar sufrió la fractura de la pierna en un vuelco de carruaje, y que ha sido trasladado a Madrid a completar su curación.

CAPILLA PUBLICA

Con motivo de ser Miércoles de Ceniza hubo en Palacio capilla pública, a la que asistió inmenso gentío, quedándose miles de personas sin poder subir a la galería.

A las once y media se trasladó la Corte a la iglesia y a los acordes de la Marcha inglesa del duque de York.

En la regia comitiva figuraban los Grandes de España señores duques de la Unión de Cuba, Victoria, Vistahermosa, Aliaga, Medinaceli, Vega, Sotomayor, Frías y Alburquerque; marqueses de Velada, Cáceres, Santa Cristina, Hoyos, Cenia, Mesa de Asta y Quirós; condes de Superunda y Parcent, y D. Carlos Nieulant y D. Jaime Mariategui.

El Monarca vestía uniforme de gala del regimiento del Rey con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar; la Reina, de blanco con collar de perlas y aderezo completo de brillantes, y la Infanta doña Luisa, de raso verde, completamente guarnecido de encaje negro.

Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso asistieron de uniforme con las bandas de Isabel la Católica y Carlos III, respectivamente.

Seguían en la comitiva las damas de la Reina, señoras duquesas de Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, viuda de Terranova, Victoria, Sotomayor y Medinaceli; marquesas de Santa Cristina, Quirós y Squilache, y condesas de la Corzana, Aguilar de Inestribas Viamanuel, Heredia Spinola y Torrearias.

Estaban de servicio, como camarera mayor, la marquesa de Valdeolmo; con S. M. la Reina doña Victoria, la marquesa de Bayamo, y con la Infanta doña Luisa la duquesa de Plasencia.

La capilla música interpretó la misa en re de Zubiaurre, a voces solas y fagot, y el *Adjuvante* del maestro Torres.

Ocióse de pontifical en la imposición de Ceniza al clero y Sus Majestades el señor obispo de Sión, que, a su vez, la recibió del presbítero asistente, y en la misa un capellán de altar.

El público no se renovó en la galería durante la capilla. Todos los allí presentes esperaron el regreso de la Corte a las habitaciones de SS. MM., que se efectuó oyéndose una marcha rusa, interpretada por la música de Alabarderos.

Para el acto religioso de Corte se estrenó un magnífico tapiz para cubrir todo el pavimento de la galería al paso de SS. MM. Ha venido a reemplazar una alfombra de moqueta que estuvo en servicio desde el comienzo de la Restauración hasta la anterior capilla pública.

El tapiz viene a ser de unos mil metros, con fondo claro y dibujos de talla y círculos en colores, como los del tiempo de Carlos IV. En sus contornos lleva una cenefa ancha, color rosa vieja, con dibujos de talla análogos a los del centro.

Se asegura que dicho tapiz ha costado 12.000 duros.

Dice el Presidente

El conde de Romanones, al recibir, a primera hora de la tarde, a los periodistas, les dijo que había recibido numerosas visitas, y entre ellas, las de los Sres. Groizard, Gasset y conde de Calleja.

El Sr. Groizard, que muerto el Sr. Moret, es el ex ministro más antiguo del partido liberal, fué a expresarle su absoluta identificación en cuanto tiene relación con la «declaración ministerial».

Un periodista aludió a la próxima combinación de gobernadores, y el conde de Romanones repuso:

«No se hará, por ahora, ninguna combinación, porque no quiero hacer nada que pueda considerarse relacionado con las elecciones, nada que parezca que pueda afectarles.»

Quiero que estas elecciones, en las que no interviene el Gobierno, sean un caso de absentismo gubernamental.»

Para rectificar la noticia publicada por un periódico de la mañana, que indicaba que el general Luque había estado en Burdeos para conferenciar con el general Lyautey, dijo que esto es completamente inexacto.

«El general Luque, que se encontraba bastante cansado por la labor que ha llevado últimamente, marchó a pasar tres ó cuatro días con su señora a la frontera; casi todo el tiempo estuvo en San Sebastián.»

Eso a que alude el citado periódico no puede hacerse sin previo acuerdo del Consejo de ministros, y el Gobierno nada ha tratado que se relacione con esta cuestión.»

Dijo después el conde que había estado en Palacio despachando con el Rey, y que el despacho había sido más largo que de ordinario, porque hacía días que no había despachado.

Sometió a la regia sanción dos decretos: Uno admitiendo la dimisión al Sr. Pérez Caballero del cargo de embajador de España en París.

Y otro nombrando al Sr. Chicharro director de la Academia de Bellas Artes de Roma.

El Sr. Chicharro figuraba en el primer lugar de la terna propuesta por la Academia de San Fernando.

Otro periodista se refirió a lo dicho por algunos colegas sobre la posibilidad de que hubiera algún ministro con pretensiones a la Embajada de París.

El conde de Romanones, viendo que con esto se aludía al Sr. Villanueva, contestó:

«Los ministros no tienen más pretensiones que servir al partido en la cartera que desempeñan. Pudiera haber alguna equivocación; nombran a Villanueva, tal vez porque es el nombre del futuro embajador pueda haber algún «Villas».

Como se ve, esto confirma la información que ya publicamos, anunciando que el nuevo embajador será el Sr. Villaurrutia.

Por último, hablando de la famosa combinación de altos cargos, dijo que todavía no se ha hecho.

Algún día saldrá, pero será muy reducida.

Y antes de despedirse de los periodistas, dijo que continúa recibiendo adhesiones de los elementos adictos al Sr. Moret, en provincias.

Hoy ha recibido con la adhesión de los de Tarragona, el anuncio de que el día 23 se reunirán en asamblea para proclamar su jefatura.

También ha recibido la adhesión de los elementos moretistas de Granada.

Y confirmó que, como ya dijimos anoche, mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Cuando salían los periodistas del despacho del Presidente, entraba una nutridísima representación de los Comités liberales de Madrid, presidida por el Sr. Vincenti y acompañada por algunos representantes en Cortes.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

BROMAS DE CARNAVAL

Una denuncia curiosa

En la Comisaría del distrito del Hospital presentó anoche una curiosa denuncia el estudiante D. Silverio Díaz Fernández, de diez y ocho años.

El denunciante contó lo que le había sucedido del modo siguiente:

«A última hora de la tarde, deseoso de descansar unos momentos y sintiendo necesidad de tomar un refrigerio, entré en el café de Zaragoza.»

Pedí café con media tostada, y mientras lo estuve tomando me distraje leyendo un periódico.

Durante el tiempo que permanecí en el café, más de media hora, no noté que nadie se acercara a mí. Pagué, salí y al llegar a la calle, al ir a abrocharme el gabán, vi con el natural asombro, que del bolsillo derecho del pantalón me salía un rollo como el de una instancia ó documento de análogo tamaño.

Deslicé el rollo y vi que se trataba de una partida de nacimiento de una persona a quien no conozco ni de nombre y he aquí el referido documento.»

Y entregó la partida de nacimiento al comisario, el Sr. Díaz Fernández.

La partida está expedida por el rector parroquial de Rosario de Santa Fe (República Argentina).

Se refiere el repetido documento a D. Luis Romero, que nació el 27 de agosto de 1886, hijo de D. José y doña Josefa Chaguregui.

El joven estudiante, luego de identificar su personalidad, salió del centro policiaico.

De lo que no salió fué de su asombro, por tan inexplicable suceso.

Supónese, fundadamente, que se trata de una inocente broma de Carnaval.

CALAMAR EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que el intendente de la Armada D. Diego de Tapia y Buitrago se encargue del destino de eventualidades de su clase y del Juzgado de instrucción de expedientes administrativos de reintegro.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al intendente en situación de reserva D. Agustín Carlos Roca y Mordella.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensada, al teniente de navío D. Jesús Cornejo Carvajal y al maquinista mayor de primera clase D. Victoriano Balño Brage.

Otra concediendo las recompensas que se indican al personal de jefes, oficiales y tropa que se mencionan, del personal del Cuerpo de Intendencia de marina.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición la provisión de dos plazas de maestra segunda de párvulos, agregada a la Normal Superior de Maestros de esta corte.

Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de cada una de las Secciones de Letras y Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Baleares, y disponiendo se anuncien nuevamente dichas plazas a concurso de ascenso entre auxiliares.

Registradores de la Propiedad

Por real orden de 31 de enero último, que hoy publica la Gaceta, han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Allaro, de cuarta clase, D. Daniel Esteller y Bosch.

De Grazelema, de cuarta clase, D. Manuel Alcaraz Máñez.

De Marbella, de igual clase que los anteriores, D. Juan A. Hidalgo y Morello.

De Molina de Aragón, de la misma clase, D. Rafael de Echevarría é Higueras.

De Ramales, D. José González y González.

De Redondela, D. Joaquín Castro García.

De Sos, D. Florencio Marco Pérez.

Los tres últimos Registros están clasificados como de la misma categoría que los anteriores.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

CASA DE LA VILLA

Prohibición.

La Junta de tenientes de alcalde ha acordado, de conformidad con lo interesado por el gremio de quincalla fina y gruesa, y en cumplimiento de las disposiciones vigentes, se prohíba el colgado de prendas ó artículos de comercio que sobresalgan de las fachadas de las casas y de los puestos de las tiendas.

Se desea un local.

El Ayuntamiento ha acordado anunciar un concurso para admisión, durante el plazo de treinta días, de proposiciones de locales esclavados en la demarcación del distrito de la Latina, con destino a la instalación de la Tenencia de Alcaldía de dicho distrito, a cuyas proposiciones deberá acompañarse plano y memoria descriptiva de la planta ó plantas que ofrezcan, fijándose por el proponente el precio del alquiler anual, el plazo de duración del contrato y cuantas condiciones estime convenientes, reservándose la Corporación municipal la facultad de aceptar la oferta que estime más conveniente ó de rechazar cuantas se formulen, así como la de rescindir el contrato en cualquier tiempo, si así conviniere a sus intereses, por trasladar la referida dependencia a un local de su propiedad.

Venta de una finca.

El Boletín del Ayuntamiento anuncia subasta pública para contratar la enajenación del edificio propiedad del Ayuntamiento de Madrid, que ha estado destinado a Asilo de hombres en Alcalá de Henares.

La subasta se celebrará el día 27 de marzo próximo.

El precio tipo para esta subasta será el de 136.000 pesetas, que satisfará el remanente al Ayuntamiento, dentro de los diez días siguientes al en que se le notifique la adjudicación definitiva, y en metálico precisamente.

Los licitadores que concurrán a esta subasta habrán de consignar en la Caja general de Depósitos la fianza provisional de 6.800 pesetas, consistentes en el 5 por 100 del importe de la misma.

Impuesto sobre Círculos y Casinos.

Para proceder a la cobranza de dicho impuesto correspondiente al año actual, y en cumplimiento de lo que preceptúa el art. 33 de la Instrucción de recaudadores, fecha 26 de abril de 1900, se hacen las aclaraciones siguientes:

1.ª La cobranza dará principio el día 10 de febrero corriente, terminado el día 6 de marzo, a cuyo efecto el recaudador respectivo se presentará a hacer efectivo el importe de los recibos en el domicilio que conste en los mismos tan sólo una vez.

2.ª Los interesados que a pesar de haberles sido presentados los recibos no hubiesen satisfecho sus cuotas en el plazo señalado anteriormente, podrán verificarlo durante los días 7 al 12 de dicho mes de marzo, a cuyo efecto deberán recoger los recibos en el domicilio de los recaudadores, en la inteligencia de que, transcurrido dicho plazo, se procederá contra los deudores por la vía de apremio, en la forma que determinan los artículos 50 y siguientes de la Instrucción antes mencionada.

Patentes de bebidas y alcoholes.

En cumplimiento de lo dispuesto por el alcalde, se anuncia al público que los contribuyentes por los arbitrios de patentes para la venta de bebidas y alcoholes, de solares y inquilinatos que deseen anticipar las cuotas del primer trimestre, con la bonificación del premio de cobranza, deberán solicitarlo de la oficina correspondiente de la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, sita en la plaza Mayor, núm. 3, hasta el día 10 del actual, y horas de diez a doce de la mañana.

La cobranza en período voluntario de los referidos arbitrios dará principio el día 11 del corriente, a cuyo efecto el recaudador respectivo dará una sola vez los correspondientes recibos en el domicilio de los contribuyentes durante el plazo comprendido entre dicho día y el 5 de marzo próximo, advirtiéndoles que los que por cualquier causa no hubieren satisfecho sus cuotas durante el expresado plazo, podrán abonarlas hasta el 10 del mismo en las oficinas recaudadoras.

Transcurridos dichos plazos, se decretará el apremio, quedando incursos los morosos en los recargos establecidos por la Instrucción de 26 de abril de 1900.

Labor de las Tenencias de Alcaldía.

Durante la semana del 25 al 31 de enero último se han celebrado, según el Boletín del Ayuntamiento, los siguientes juicios:

Distrito del Centro, 87 juicios, con 188 penas de multas; Hospicio, 73, con 124; Chamberí, 16, con 38; Congreso, 41, con 69; Palacio, 63, con 90.

se arañaron de lo lindo y, por último, los mofos se deshicieron, quedando el suelo lleno de postizos.

Felipa sacó de la refriega una herida leve en la cabeza y erosiones en las mejillas. Pepa salió peor librada, porque las heridas que le produjeron, también en la cabeza, eran de pronóstico reservado.

Accidente en una estación.

Tomás Ramírez Garrido, de veintiséis años, obrero de la Empresa de ferrocarriles, fué ligeramente aporreado entre los topes de dos vagones de la estación de Atocha, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Previo la cura que con urgencia se le practicó en el gabinete médico de la citada estación, fué trasladado a su domicilio.

EL DUQUE DE NAJERA

Ha fallecido el Sr. D. Luis Zavala y de Guzmán, duque de Najera.

La sociedad madrileña se enterará con sentimiento de esta nueva desgracia que aflige a la ilustre familia a que pertenecía el finado, la cual ha sufrido en poco tiempo repetidos golpes de infortunio.

Era el finado hijo del capitán general don Juan de Zavala y de la Puente, primer marqués de Sierra-Bullones, y de doña María del Pilar de Guzmán y de la Cerda, condesa de Paredes de Nava, hija del primer matrimonio de D. Diego de Guzmán, décimoquinto conde de Oñate y décimoquinto duque de Najera, con su prima doña María del Pilar de la Cerda, de la ilustre Casa de los condes de Percey, y hermano del teniente general duque de Najera, recientemente fallecido, de quien heredó el título.

Como su ilustre padre y como su hermano, fué el conde de Paredes de Nava militar. En la actualidad era coronel de Caballería, y gozaba justa estimación por sus cualidades de ilustración y caballerosidad.

Poseía las plazas de San Herenegildo y del Mérito Militar, y otras condecoraciones. Era Grande de España, gentil hombre de Su Majestad, con ejercicio y servidumbre, y caballero de la Orden de Calatrava.

Estaba casado con doña Guillermina de Heredia, de la distinguida familia malagueña. También son hermanas del duque de Najera doña María del Pilar, marquesa de Aguilera de Campoo, casada con D. Ventura García Sancho, conde de Consuegra, ex ministro, mayordomo y caballero de S. M. la Reina Cristina; doña Juana, marquesa viuda de Riscal, y doña María Grimanese, marquesa de San Lorenzo de Valle-Umbroso, casada con D. Juan Larros.

Como el primer marqués de Sierra Bullones era hermano de la marquesa de la Puente, el duque de Najera era primo hermano de la condesa de Casa-Valencia; de doña Blanca Osma, esposa que fué del marqués de Povar, y madre del actual duque de Arlón, y de doña Joaquina, primera duquesa de C'novas del Castiello.

El conde de Oñate, D. Diego de Guzmán, tuvo de su primer matrimonio, además de doña María del Pilar, D. Carlos y D. José, que murieron solteros, y del segundo matrimonio, con doña María Magdalena Caballero y Terreros (hija del ex ministro D. Juan Facundo Caballero), fallecida en 1865, un hijo, D. Juan Bautista, decimoséptimo duque de Najera, y cuatro hijas: doña Antonia, condesa de los Aros; doña Juliana, condesa de Añover; doña Matilde, condesa de Casañeda; y doña Adelaida, condesa de Valencia de Don Juan. Actualmente sólo vive la condesa de Castañeda.

Llevaba también el finado los títulos de marqués de Montelegre y Sierra Bullones, y conde de Oñate y Campo Real.

Mañana jueves, a las once de la mañana, se verificará la conducción del cadáver a la Sacramental de San Isidro.

Descanse en paz el distinguido prócer, y reciba toda su ilustre familia nuestro más sentido pésame.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

DESPUES DEL BAILE

Una aventura desgraciada

Al salir esta madrugada del baile, en donde había estado acompañada de una prima suya, tomó un coche con un amigo espontáneo y obsequioso una joven de trece años, forastera y desconocedora de las calles de Madrid.

Al poco rato miró por la ventanilla, y no vio más que árboles y sombras. La muchacha se asustó, creyéndose en un descampado y víctima de un secuestro, y empezó a gritar y a pedir socorro.

Inútilmente pretendieron tranquilizarla el amigo y el cochero. La forastera, asomada a la ventanilla y presa de gran espanto, seguía dando gritos de terror.

Algunos guardias que prestaban servicio en el paseo de la Castellana, cerca del Hipódromo, que es donde se desarrollaba esta escena, acudieron en su auxilio y la preguntaron qué es lo que la ocurría.

La angustiada forastera contó lo que pasaba, añadiendo que en vez de llevarla a casa de su prima, con la que había salido del baile, la habían llevado a aquellos solitarios parajes, contra su voluntad. En vista de ello, los guardias ordenaron que todos pasaran a la Comisaría del distrito y luego al Juzgado de guardia, donde cada cual explicó el hecho a su modo, hasta dejarlo aclarado cumplidamente.

Al pollito que la acompañaba, la camisa no le tocaba el cuerpo, al ver el final desgraciado de aquella aventura amorosa, que tan bien se presentaba.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Telegramas de las ocho de la noche

D. José Luis Torres.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el diputado a Cortes D. José Luis Torres.

En la estación despedieron al gobernador civil, el ex alcalde de Cádiz, D. Francisco Guerra Jiménez; D. Francisco Díaz, el señor Díez Carrera y una representación del campo de Gibraltar.

El Sr. Torres fué, antes de marchar, obsequiado con un banquete.

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Mañana por la mañana se reunirán los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, los senadores y los diputados a Cortes por Cataluña. El objeto de la reunión es acordar su actitud ante la demora del Gobierno en abrir las Cortes.

En esta reunión, según noticias, se acordará telegrafiar al conde de Romanones, pidiéndole que las Cortes se reúnan en seguida para la discusión y aprobación en el Senado del proyecto de Mancomunidades.

Entienden los convocantes que el Gobierno está obligado a dar cuenta ante la Representación parlamentaria de los importantes sucesos políticos ocurridos recientemente.

En el caso de que el Gobierno perseverare en sus propósitos de retardar la apertura parlamentaria, la Liga regionalista se propone emprender una campaña de agitación en Barcelona y otras poblaciones importantes de Cataluña.

La coalición de las derechas.

Ha sido remitida a la Liga regionalista una comunicación participando, en nombre de los grupos políticos monárquicos conservador, tradicionalista, integrista y Comité de Defensa social, que éstos han acordado mantener en esta capital, para las próximas elecciones, la coalición de las derechas, si la Liga está dispuesta, como en las pasadas elecciones, a entrar en la inteligencia electoral con los demás partidos de las derechas.

Las impresiones son que la Liga accederá a entrar en la coalición, mediante el pacto de que sea reelegido presidente de la Diputación el Sr. Prat de la Riva.

Este señor se presenta nuevamente por Vich-Granollers, junto con los Sres. Pericás y Fasés, que son los dos que cesan con él.

Los doradores.

Ha terminado en el Gobierno civil la reunión de patronos y obreros doradores.

La conferencia ha sido infructuosa. Los obreros insisten en que los den la jornada de ocho horas. Los patronos no acceden; pero sí a aumentar el jornal.

En vist. de la negativa, sigue la huelga.

Los sustos de La Valliere.

PARIS. La bella actriz Mlle. La Valliere sufrió anoche un susto horrible.

Un hombre que por lo visto está ciegamente enamorado de ella, la venía siguiendo a todas partes desde hacía una temporada.

Ultimamente intentó entrar de comparsa en la Compañía del teatro donde ella trabaja. Anoche La Valliere, que vive en la céntrica calle de Rivoli, se asomó a un balcón que da a la calle.

Y encontróse con su perseguidor, que después de espetarla una declaración a boca de jarro, trató de saltar dentro de su dormitorio.

La actriz dió gritos, y la servidumbre acudió a rechazar al intruso.

Este se había subido al balcón utilizando una escalera de mano.

Lo más extraordinario es que la calle estaba llena de gente.

Sin embargo, nadie se extrañó de verle subir.

El audaz enamorado fué llevado a la Comisaría.

Otro banquero que quiebra.

PARIS. Ha quebrado otro banquero. Se llama M. Muller.

Deja un pasivo considerable. Parece que ha cometido verdaderas estafas.

Una Nota de la Embajada española.

PARIS. La Embajada española publica hoy en los periódicos la siguiente nota oficial:

«Habiendo aceptado el Gobierno español la dimisión del Sr. Pérez Caballero, ha encargado al Sr. Reinos, ministro de España en Berna, de regentar la Embajada mientras es hecho el nombramiento de nuevo embajador.»

Calbetón es recibido por el Papa.

ROMA. Hoy ha sido recibido por el Papa el Sr. Calbetón.

Presentó sus credenciales de embajador de España cerca de la Santa Sede y pronunció un corto discurso de salutación.

Su Santidad le contestó con breves palabras.

Luego, Calbetón celebró dos largas entrevistas privadas con el Papa y con el cardenal Merry del Val.

Socialistas belgas.

BRUSELAS. Hoy se ha reunido el Consejo Nacional del partido socialista obrero.

Fué aprobado el texto de la declaración que leerán en la Cámara los diputados cuando termine la discusión acerca de la reforma constitucional.

El Consejo volverá a reunirse el 12 de febrero para acordar la fecha en que la huelga general será declarada en toda Bélgica.

Los viajeros de «La Correspondencia de España».

NIZA. Los viajeros enviados a estas fiestas del Carnaval por el Servicio de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han salido para Génova.

Marchan satisfechísimos, pues se han divertido mucho presenciando estas fiestas incopiables.

Han realizado una magnífica excursión por la Costa Azul, visitando Montecarlo, Menton y otras localidades.

El conflicto balcánico

Noticias búlgaras.

SOFIA. Se afirma que los sitiadores de Andrinópolis preparan un asalto a varias de las defensas principales.

Las avanzadas de los serbiobúlgaros y las de los turcos están a 200 metros de distancia. Los serbios han reforzado el material de sitio con 40 cañones nuevos.

Además tienen en las trincheras 50.000 hombres. El bombardeo es violentísimo, sobre todo por la parte Este.

Siguen los incendios en algunos barrios. Los sitiadores procuran no lanzar proyectiles sobre la parte de la ciudad donde están refugiados los extranjeros.

Los bandidos de París

Crece la expectación.

PARIS. Crece la expectación con motivo de la continuación del proceso de los bandidos automovilistas.

Desde antes de las once había gente en los alrededores del Palacio de Justicia.

El servicio de orden sigue siendo admirable.

Declaración de Simentoff.

PARIS. Abierta la sesión a la hora de costumbre, se procede al interrogatorio de Simentoff.

Este empezó a declarar ayer. Niega que estuviera en Chantilly y que fuera de los que atacaron la cursal de la Societé Generale.

Le dicen que le han reconocido, y con gran energía afirma que no puede ser cierto.

El estuvo empleado en casa del negociante en saldos donde Bonnot mató al subjefo Jouin.

Pero insiste en afirmar que no se ha metido con nadie.

—Entonces ¿por qué cuando le prendieron dijo usted ya está hecho?

—Porque quis. Me refería a que entraba en la cárcel por una larga temporada.

Interrogatorio de Soudy.

Se procede al interrogatorio de Soudy. Es el bandido que en Chantilly, mientras sus compañeros asaltaban la cursal del Banco de la Societé Generale, amenazaba a la multitud con una carabina.

A las preguntas del presidente del Tribunal dice que ha cambiado diversas veces de oficio, porque todos los patronos son muy malos.

Confiesa que es anarquista; pero añade que siempre fué pacífico y enemigo de derramar sangre.

—La vida humana es una cosa sagrada—dice con énfasis.

Niega haber estado en Chantilly.

—No me ha reconocido nadie—añade triunfalmente.

Le hacen observar que si está probado que estuvo en Chantilly, y que los médicos comprobaron que sufrió entonces una herida.

—No es verdad. La herida me la hice en la redacción de La Anarquía.

El presidente. Cuando le cogieron tenía usted un revólver.

—Es verdad. Como estoy desterrado, le llevaba para el caso de que pretendieran prenderme.

—¿Pues no dice usted que la vida humana es sagrada?

—No hubiera habido más que un muerto: yo.

Se suspende la sesión.

Se suspende la sesión.

Un accidente.

Cuando es reanudada, el abogado de Carouy, maître Breton, protesta de que no le dejan hablar con su defendido.

El presidente le dice que ya ha hablado muchas veces.

Interrogatorio de Carouy.

Se procede al interrogatorio de Carouy. Este es uno de los individuos más temibles de la banda.

Estuvo en la calle Ordener, en Chantilly y en Montgeron.

Mató al agente Garnier cerca de la estación de Saint Nazare, y tomó parte en la tentativa de asesinato que cometieron los bandidos en Pontoise.

Dice que no es verdad nada de lo que aseguran en contra suya.

Sostiene que cuando la banda realizó sus principales delitos, él estaba en Bruselas.

Confiesa que alquiló en París un cuarto con nombre supuesto; pero añade que lo hizo por servir a un amigo.

BONNAT.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Maximina Gutiérrez, un año, Mendizábal, 8.—Bernardino Berro, 79 años, Barquillo, 3.—Nicolás Fonseca, 58 años, Bailén (Caballerías Reales).—José Fornos, 65 años, Olózaga, 1.—Clemente Pérez, 51 años, Echegaray, 23.—Clemente López, 66 años, Aduana, 35.—Miguel Calvo, 33 años, Argumosa, 5.—Concepción Echave, 28 años, Cuenca, 17.—Flores Manso, 58 años, Hermsilla, 57.—Paula Lázaro, 67 años, Eloy Gonzalo, 3.—María Mas, 44 años, Instituto Rubio.—Dolores Quirós, 59 años, Hospital de la Princesa.—Manuela Mulas, 9 años, Pasión, 9.—Mercedes Díaz, 20 años, Hospital Provincial.—Antonia Valenzuela, 74 años, Palma, 41.—María Barrios, 3 años, Ancora, 1.—Angel Moreno, un año, Conde de Romanones, 8.—Julio Aseño, 3 años, Luisa Fernanda, 9.—Rafael López, 20 días, Abades, 13.—Angel Montero, 4 años, Ercilla, 14.—Longina Alonso, 6 años, Pacifico, 43.—Luisa Montoya, 8 meses, Irún, 5.—Hilario García, 2 años, Corredera Baja, 3.—Antonio Martínez, 2 años, Belén, 2.—Emilio Fraile, un año, Ilustración, 8.—José Gutier, 9 meses, Serrano, 36.—Julio Contreras, un año, Santiago del Verde, 8.—Nicolasa Farinós, 4 años, Comandante Fortea, 3.—María García, un año, Ercilla, 25.—

Pilar Muñoz, 6 meses, Velas, 3.—Alejandro Palacios, 2 años, Alberto Aguilera, 44.—Monesta Moreno, 4 años, Ronda de Segovia, 37.—Marcelino Pascual, 2 años, Ancora, 5.—Romualda Baamonde, 3 años, Molino de Viento, 5.—Mariano Jiménez, un año, plaza de Alfaz, 2.—Tomás Sánchez, 84 años, Hospital Provincial.—Luisa Castillo, 27 años, ídem.—Damián Camacho, 3 años, ídem.

Don Enrique Campesino, 63 años, Colegiata, 13.—Joaquín Frayer, 71 años, Marqués del Duero, 3.—Juan Valle, 8 meses, Alcalá, 73.—Rafael Maldonado, 5 meses, Desagüero, 28.—Isabel Amador, 74 años, Hospital Provincial.—Teresa Abascal, 19 años, Hermsilla, 58.—Sebastiana Félix, 52 años, Jacometrezo, 8.—José Fernández, 42 años, Mediodía Chica, 5.—Lorenza Estévez, 75 años, Carrera de San Francisco, 6 duplicado.—Ascensión Bastante, 20 años, Jorge Juan, 18.—Enrique Gómez, 37 años, Carretas, 35.—María Morales, 20 años, Santa Isabel, 43.—Josefa Ruiz, 83 años, Pacifico, 47.—Justo Fernández, 57 años, Ferrocarril, 14.—Manuel Fernández, 57 años, Raimundo Lulio, 6.—Mariano Ruiz, 33 años, Martín de Vargas, 14.—Josefa Orellana, 59 años, Hernán Cortés, 12.—Carlos Fernández, 82 años, Madera, 22.—María Antonia Rodríguez, 74 años, Lavapiés, 42.—Fausta Muñoz, 50 años, Ercilla, 9.—Manuel López, 76 años, Palencia, 11.—Julio Recarte, un año, Meléndez Valdés, 16.—Ramón Ballesteros, 2 años, Ronda de Atocha, 11.—Margarita Muñoz, 6 años, Santiago del Verde, 8.—Matilde Pérez, 3 años, Carretera de Extremadura, 58.—Pedro Fernández, 6 años, Toledo, 94.—Julian Dompable, 6 años, Peligros, 10.

Félix Montalbán, 7 meses, Moratín, 55.—María Sánchez, 3 años, López Hoyos, 72.—Carmen Ruyet, 5 años, Luis Cabrera, 51.—Francisca Morales, 4 años, Embajadores, 34.—Manuel Roman, 13 meses, Ruda, 15 y 17.—Guillermo Molinero, 40 años, Oso, 11.—María del Carmen Gallego, 7 días, Don Ramón de la Cruz, 20.—Antonio Pérez, 4 años, Moratines, 8.—María del Pilar, 13 años, Asilo de la Paloma.—Lisardo García, 56 años, General Lacy, 14.—Florentino Noales, 13 años, paseo de las Delicias, 16.—Gabina Hernández, 5 años, Hospital del Niño Jesús.—Leonor Dueñas, 35 años, Lope de Hoyos, 31.—Isidora Rodríguez, 64 años, Hospital Provincial.—Martín Vicente Martín, 45 años, Hospital Provincial.—Julian Vicente, 49 años, Hospital Provincial.—Polonia Casas, 49 años, Hospital Provincial.—Clemente Rubio, 36 años, Hospital Provincial.—Antonio Enrique, 17 días, Hospital Provincial.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Dia 1 Dia 5

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 13 95 13 90

Serie G de 25.000 » » » » 14 25 14 20

Serie H de 12.500 » » » » 14 00 14 00

Serie I de 6.250 » » » » 14 40 14 45

Serie J de 3.125 » » » » 14 45 14 50

Serie K de 1.562 » » » » 16 70 16 60

Serie L de 781 » » » » 17 00 17 00

Serie M de 390 » » » » 17 00 17 00

Serie N de 195 » » » » 17 00 17 00

Serie O de 97 » » » » 17 00 17 00

Serie P de 48 » » » » 17 00 17 00

Serie Q de 24 » » » » 17 00 17 00

Serie R de 12 » » » » 17 00 17 00

Serie S de 6 » » » » 17 00 17 00

Serie T de 3 » » » » 17 00 17 00

Serie U de 1 » » » » 17 00 17 00

Serie V de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie W de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie X de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie Y de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie Z de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AA de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AB de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AC de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AD de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AE de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AF de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AG de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AH de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AI de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AJ de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AK de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AL de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AM de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AN de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AO de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AP de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AQ de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AR de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AS de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AT de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AU de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AV de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AW de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AX de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AY de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie AZ de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BA de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BB de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BC de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BD de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BE de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BF de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BG de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BH de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BI de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BJ de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BK de 0 » » » » 17 00 17 00

Serie BL de 0 » » » » 17 00 17 00

DE PRISIONES

Expectación.

¿Qué hay de reformas? ¿Sabe usted lo que se proyecta? ¿Es cierto que piensa hacerse algo positivo y práctico en favor del servicio penitenciario, tan olvidado de los Poderes públicos? ¿Cuál es la extensión y el alcance de lo proyectado?

Tales son, poco más o menos, las preguntas que se nos formulan, á modo de fuego cruzado, desde diversos puntos y por muy distintas personas.

Procuraremos satisfacer tan legítima curiosidad, con la concisión y claridad que permite la naturaleza de estas informaciones.

Ante todo contestaremos genéricamente el contenido de las preguntas con una afirmación. Si es cierto que tanto el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, como el director general, Sr. Pérez Crespo, estudiando detenidamente las incongruencias y los defectos que contiene nuestro modo de ser penitenciario, han resuelto corregirlos de un modo radical y reflexivo, reorganizando su complejísimo contenido.

En primer término, tienen en proyecto una amplia disposición orgánica que sistematice el funcionamiento de nuestras prisiones, en todos sus aspectos, de una manera fundamentada y comprensible en ella está el servicio de inspección y el burocrático de la Dirección general, que son recíprocamente complementarios, y una vez hecho esto, se publicará un reglamento general, en el que se desarrollen y desenvuelvan los principios consignados en la primera.

Además, acoplada con las cifras de presupuesto, y de acuerdo con el proyecto que ha de ser presentado en el mes de mayo, se hará una reedificación de plantillas, con objeto de beneficiar á los empleados de las categorías más modestas, cuyos sueldos actuales apenas les permiten subsistir.

Esto es, á grandes rasgos, lo que se proyecta, según ha llegado hasta nosotros, y en verdad que si fuera así, como creemos, los Sres. Barroso y Pérez Crespo habrían realizado una gran obra, merecedora de recuerdo y de toda clase de encomio.

Mucho más si, como es de esperar de los mismos, separan la vista de consideraciones particulares ó de pura tradición, para dominar las alturas en que se formulan los verdaderos principios de la ciencia de administrar.

De todos modos, como el pensamiento es plausible y digno de ser conocido, lo aplaudimos y lo hacemos público, para que á nuestro aplauso se sume el de la opinión general.

Reclamación de indulto. Eperados de la formulada por Francisca Barón, en nombre de su hermano, Manuel Barón, recluso en el Puerto de Santa María, en el que se dice incluido en el real decreto de indulto de 17 de octubre de 1912, podemos asegurar que en la Dirección general de Prisiones no se ha recibido propuesta alguna respecto á dicho recluso, por cuya razón, tampoco le ha sido posible entender en el particular.

ALCANCE POLÍTICO El ministro de Hacienda, aprovechando la circunstancia de estar reunido el Consejo del Banco de España, acudió á dicho establecimiento de crédito, con objeto de devolver la visita que la expresada entidad le había hecho al ser designado para desempeñar el alto cometido de su ministerio.

La combinación de altos cargos no será tan inmediata como algunos han creído.

El señor conde de Romanones se ha pasado toda la tarde en su despacho oficial, no habiendo cesado de recibir visitas hasta las nueve, hora en que se retiró á su domicilio.

NOTICIAS GENERALES Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita doña Carolina Estelat, hija de nuestro querido amigo el inspector de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo, para el distinguido ingeniero de Montes D. Miguel Aulló.

La boda se celebrará esta primavera. Con este motivo ambas familias están recibiendo muchas enhorabuena de sus numerosos amigos.

La «Gaceta» anuncia haber quedado vacante

en la Real Academia Española, por fallecimiento de D. Segismundo Moret y Prendergast, una plaza de académico de número.

Mañana, á las seis de la tarde, tendrá lugar la primera de las diez conferencias organizadas por La Unión de Damas Españolas á beneficio de la sección de «Protección al trabajo de la mujer».

El Sr. D. Alejandro Pidal disertará sobre el «Espíritu de la obra».

El próximo jueves, á la misma hora, el señor Lampérez hablará de los «Palacios españoles del Renacimiento», amenizando su conferencia con interesantes proyecciones.

El viernes, á las cinco de la tarde, celebrará la Asociación de dependientes de la Administración de Justicia junta general extraordinaria, en el despacho del señor juez decano, para tratar de varios asuntos de interés para la clase.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS Aspiraciones ferrolanas.

FERROL. (Miércoles, noche.) Para cuando el ministro de Marina venga á pasar una visita á estos arsenales, el vecindario le tributará un recibimiento cariñoso, recabando su valioso concurso para fomentar este apostadero, preterido por su antecesor en beneficio de Cádiz.

Las corporaciones locales significarán al ministro su deseo unánime de que se proteja el apostadero ferrolano y lo visiten nuestros buques cuando las necesidades del servicio lo exijan, no repitiéndose el caso reciente de que los barcos de la escuadra y los auxiliares recibían absurdos órdenes de reparar graves averías en los arsenales del Sur, teniendo en el Noroeste una excelente factoría dotada de todos los recursos necesarios para las más difíciles carenas.

El viaje del ministro despierta vivísimo interés, por esperarse que atienda estas justas aspiraciones que habrán de manifestarse.

El ministro de Marina En Cartagena.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) El Sr. Gimeño ha visitado el arsenal.

Las baterías hicieron las salvas de ordenanza, rindiendo honores una compañía de Infantería de Marina.

Visitó muy detenidamente el taller de torpedos, felicitando á los operarios y al jefe de la Armada D. Manuel Bruqueta, encargado de la dirección del taller.

Visitó también el acorazado Pelayo, revisando después las fuerzas de Infantería de Marina.

Estuvo luego en el Hospital Militar, deteniéndose en la sala de bacteriología y radiografía, felicitando á los médicos.

Elogió las buenas condiciones del Hospital, y firmó en el álbum, dejando una cantidad en metálico para el sostenimiento del benéfico establecimiento.

En la Escuela graduada felicitó al director, el sabio pedagogo D. Enrique Martínez Muñoz, y los demás profesores.

Después de descansar en la Capitanía, marchó al hotel Ramos, donde se celebró el banquete con que le obsequiaron los representantes de todas las fuerzas vvas de Cartagena.

La presidencia la constituyeron el ministro, el comandante general del Apostadero, el alcalde, el gobernador civil, el gobernador militar y el juez de instrucción.

El alcalde, Sr. Serrat, ofreció el banquete al ministro, que dijo deber gratitud á Cartagena, donde ha nacido, y que espera poder demostrar pronto con hechos la gratitud que por esta población siente.

Ensalzó la necesidad de desarrollar la Marina, siendo cuestión de honor para el Gobierno el proyecto relativo á la segunda escuadra.

Lamentó la apatía del pueblo español para lo que se refiere á la Marina, olvidando que ésta es una garantía de la independencia de la nación.

Recordó los sacrificios del Ejército y la Marina en la guerra colonial, afirmando que se habría evitado el desastre disponiendo de buques de guerra.

Dijo ser tan partidario de la escuela y la despena, frase del inmortal Costa, como del desarrollo del Ejército y la Marina.

Terminó el banquete vitoreando el Sr. Gimeño á España y al Rey.

Regreso á Madrid. CARTAGENA. (Miércoles, noche.) En el tren correo acaba de salir para Madrid el ministro de Marina, acompañado de su esposa, de su ayudante y de su secretario.

Los comercios todos de Cartagena han cerrado sus puertas, y un enorme gentío ha acudido á la estación á despedir al Sr. Gimeño, que ha tenido que permanecer gorriá en mano contestando á las aclamaciones cariñosas de que fué objeto hasta perderse el tren de vista.

Las personas que han hablado con el ministro dicen que lleva grandísima impresión de su visita á Cartagena, cuyo arsenal reune, en su concepto, condiciones mejorables para los futuros planes del Gobierno.

Antes de marchar el Sr. Gimeño, entregó al alcalde un pliego, en el que van consignadas las mejoras que necesita Cartagena, y en el que se le pide al ministro influir con el Gobierno para que sean atendidas.

EXTRANJERO Por error. BERLIN. El Kaiser marchó hoy á Koenigsberg.

No se sabe cómo llegó á Strasburgo la noticia de que era allí donde iba, y aparecieron colgaduras en las casas del tránsito.

Se prepararon las músicas. Viendo que no llegaba, empezó á alarmarse el público, circulando estupendas versiones.

Se preguntó á Berlín, y de Berlín contestaron que adonde iba y llegó sin novedad era á Koenigsberg.

Príncipe en peligro. BERLIN. El tren que conducía desde Rumania al Príncipe Eitel, hijo del Kaiser, al llegar á la estación de Pensilvania chocó con otro tren.

Resultaron muertos el maquinista y una viajera. El Príncipe resultó ileso.

LA GUERRA EN LOS BALKANES Bombardeo suspendido.

SOFIA. Se ha suspendido el bombardeo de Andrinópolis, dándose á los sitiados, veinticuatro horas para que se rindan.

Una de las divisiones búlgaras acampa á una milla de la fortaleza, esperando la contestación.

Batalla encarnizada. CONSTANTINOPLA. En Mala-Tete, cerca de Galpoli, continúa el encarnizado combate que empezó ayer.

Tomaron parte 50.000 turcos. Los buques. CONSTANTINOPLA. El acorazado turco «Masutic» vigila la entrada del Bósforo.

Otros buques llegan frente á la zona de Tchataldja.

CRIMEN FERROZ

PARIS. Hoy ha aparecido degollado en su casa un anciano, rentista y propietario. En otra habitación acababa de ser estrangulada la criada.

Según todas las versiones, ésta, por instigación de su amante, asesinó á su amo. Cometido el crimen, el amante asesinó á la criada para que no reclamase participación en el robo.

La criada habia estado en el hotel, donde se hospedaban Bonnot y los de su banda.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—9 (funcion 50 de abono, 35 del turno agudado). Primero, sinfonia de Guillermo Tell.—Segundo, bolshois de Fausto.—Tercero, Payaso.

ESPAÑOL.—5,30 (doble), La volatinera (tres actos). 10,30 (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

NOVEDADES.—5,15 La novia del torero.—7, El golfo de Guinea.—9, La Venus moderna.—10,30, el banderín de la guerra.—11,45, El gitano.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15, películas. 5,15 (gran moda). Vencedores y vencidos.—6,15, De mala raza (especial)—9,30, Pascualito.—10,30, Tierra baja (especial).

GRAN VIA.—6 (doble), El coronel Castañón. 10 (sencillo) El duque de la Africana.—11 (doble), El coronel Castañón.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exilios: Pro Patria (1.500 metros), por Asta Nielsen. BENAVENTE.—De 4,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinees infantiles con regalos de juguetes.

Exilios: La matanza y Raptio bien preparado. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde á una de la noche.

Lunes, gran moda. Jueves, gran gala.—Estreno sensacional de gran gala. El fuego vengador, 1.000 metros.—Vuelta al bien, 1.500 metros.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 9).—Todos los días sección continua de 4 á 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 8 á 8.—Patinas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedi-

AVISOS UTILES

La bebida más barata es el Maite Kneippo. Veinte años de éxito creciente. Los médicos lo recomiendan todos.

La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del Dr. Routh, Director del Hospital Samaritano, de las Mujeres y de los niños en Londres: «La

REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.»

El Dr. Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale á peso de oro.» Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.» En casa de todos los boticarios y ultramarinos

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3 ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

cada a los niños con programas especiales y carreras de cintas. PETIT PALAIS.—Desde las cinco y media de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. Gran éxito de la interesante película La matanza, y estreno de otra emocionante, titulada Dos vidas para un corazón.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía internacional.

MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variadas por escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Ceñito y Preciosilla.

MARTIN.—De 4 á 12,30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4,30 á 12,30, grandes secciones de cinematógrafo. PETIT PALAIS.—Desde las 3,30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 á 12,30, días laborales; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños á cinco céntimos.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larraga 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas; Esmeraldas y Diamantes. Papeletas del Monte, aunque estén empapadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

El Hórreo La mejor idea Champagne. BACALAO La mejor idea. La mejor idea. La mejor idea.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y ROPA BLANCA Merced, tapices, alfombras, tapicería, perfumería y un sin fin de artículos que en saldo se adquieren continuamente. Por eso en estos Almacenes se encuentra todo más barato que en ninguna parte. Importantes saldos se han puesto á la venta. En preparación grandes reformas por ampliación de estos Almacenes. Hoy en testamento. Precios fijos.—Entrada libre.—15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá). Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal.

ALMACENES de la Puerta del Sol Saldos de actualidad Sedas y Adornos, Flores, Cintas y Encantos. Brochados de seda negra para novias, á 2,50. Sedas preciosos dibujos, á 1,65. Magníficos terciopelos, á peseta. Sedas lavables todos colores, á 1,40. Bonitas sedas, á 0,85 y 0,50. Bonitas gasas, á 0,15. Blusas encaje, á 3,00. Falda plisada conforacionada, á 2,50. Retales de cintas de seda y encajes con 3 varas por 0,15. Mañanetas y Salones de raso, á 0,40. Semisetas colores vivos, á 0,25. Orejones Seda de la China, Rasos Orientales, Charmes, Meshinas, Gasas plisadas y lina, Rasos liberty, y mil colores de magníficos Rasos, á peseta. Elegantes velos para la cabeza, por 1,75. Velos para sombrero, á 0,45. Echarpes de Gasa fantasía, á 2,75. Sprite para sombrero, á 1,25. Guantes largos, á 2,25. Encajes imitación hilo, á 0,25. Cuellos y Pinos nanuk bordados para doncellas, á cinco céntimos. Tules para Vestidos y Stores, á 0,60, y otros millares de artículos nuevos baratísimos. 15, PUERTA DEL SOL, 15 prates. (esquina á Alcalá). Precios fijos. Entrada libre.

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA! Para demostrar que la Escofina Losada es el único calicida verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni daño alguno, se devolvió su importe á las 2 horas de comprada, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calicida puede dar. Son á 1, 2, y 6 rs., estas son especiales para plantas de los pies. Con las de rta. de raspa fina para callos doloridos, se rasga el Albanda-Callos-Losada. Es falsa si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

SE VENDEN: bonito hotel, próximo al centro, con 10 habitaciones, 1000 pies, 12000 duros.—Casa, 20000 pias, rinde 9 por 1, libre.—Solaris Glorieta de las Delicias, á peseta pie.—Varios en barrio de Pozas á 250 pias pie. Preciosos. 13, 2, de 0 á 8.

COCOS 50 céntimos; plátanos machos, melones, chirimoyas, guayabas, espárragos pericos. Barquillo, 12, Muñoz. AMUEBLADO de toda la casa. Amueblado estilo inglés, clase superior. R. S. Andrés, 19, p.º

SEÑORAS Por fin de temporada liquido 1.000 abrigos felpa seda, caracul y fantasia; largo 1,30 centímetros, desde 2 pias. Toledo, 53. Ntra. S.ª del Carmen. IMPERMEABLES ingleses (África) Loshay desde 25 pias. Encarnación, 9. La Prensa CARMEN, NUMERO 18

PERO... ¿SI ES LA VIDA! Incalculables los beneficios que á los enfermos reporta el PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO é inapreciables las concesiones hechas á las clases modestas; la Ciencia en su más alta significación, y toda la Prensa profesional y política califica joya de gran estima el opusculo que la CASA RAMON ofrece gratis á los Sres. Médicos, á los hermiados (quebrados) de ambos sexos, á las señoras que sufren dislocaciones uterinas (descensos) y desviaciones de la matriz, abultamiento del vientre, dolores lumbosacrales y relaciones. Despacho del especialista D. Pedro Ramon. CARMEN, 35, piso 1.º—BARCELONA.

El Crédito Literario vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Périd catalogo.—MONTERA, 3, MADRID. LA AMERICANA Tintorería y Quitamanchas.—Limpieza á sedo y vapor. Lutos en doce horas.—Preciados, 6. Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

LIBRO GRATUITO ACERCA DE LA QUEBRADURA

Método Casero Que Restablece Por Muy Grave Que Sea el Caso.

UN BUEN CONSEJO DADO POR UN RECONOCIDO ESPECIALISTA DE LONDRES

Un prominente especialista en la cura de la quebradura ha escrito un libro acerca de este asunto y demuestra como todo paciente puede curarse a sí mismo en casa con un pequeño gasto. Y lo mejor de todo es que este libro ha sido publicado para ser distribuido gratuitamente.



El arte de la imprenta es hoy en día un arte tan perfecto y al mismo tan económico, que no resulta muy costoso el publicar un libro lleno de valiosa información, para después darlo gratuitamente.

El libro está escrito por W. S. Rice, el famoso Especialista de la Quebradura, 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. (S. 517), Inglaterra, y con sólo enviarme su nombre y dirección él le remitirá, por correo, libre de todo coste, un ejemplar de dicha obra. El retrato que aquí se publica es del Sr. D. Francisco Pericas, Calle Grande, 5, Salent, P. de Barcelona, quien fue curado de la quebradura por el señor Rice. El Sr. Pericas dice: "Pedí al Sr. Rice uno de sus libros acerca de la quebradura y lo hallé muy valioso. La información dada en él fue la primera noticia que yo haya tenido y que pudiese convencerme de que la quebradura es una enfermedad curable. Usé su tratamiento casero y ahora me siento perfectamente curado y no he vuelto a sentir lo más mínimo; además no observo ninguna diferencia entre el lugar cicatrizado y otra cualquier parte del cuerpo. Me curé de una manera buena y segura."

A los lectores se les recomienda escribir inmediatamente por este libro gratuito. No importe que usted esté usando un braguero que le ofrezca algún alivio, pues usted debe saber el nuevo método casero que se explica en este libro muy clara y sencillamente y con ilustraciones, y si usted conoce alguna persona que esté quebrada aconsejéle que escriba también. El libro contiene consejos que pueden salvar su vida. Si usted escribe seguidamente, antes de que esta oferta sea retirada, usted recibirá además una prueba gratuita del tratamiento que le ha curado a tantos millares.

PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassage Liquide TALISMAN DE BELLEZA--FUENTE DE ETERNA JUVENTUD

Esta Loción es el ÚNICO preparado que da al cutis BLANQUEZ NATURAL Y PERMANENTE - SIN PINTARLO - quitando por completo ABRUGAS, pecas, espinillas, erupciones, etc. Ptas. 10 el frasco. POLVOS DE ARROZ PEELE 5 y 10 pesetas caja. De venta en Madrid: en las principales perfumerías y farmacia Colpel. - San Sebastián: Simón Echevarría e Hijos. Cádiz: Perfumería Ideal. Sevilla: Bazar Sevillano. Málaga: Antonio Marmolejo. Zaragoza: La Oriental. Bilbao: Barandiarán y C. Vigo: Droguería Pardo. Santander: Villafranca y Calvo. Valladolid: La Belleza. Las Palmas: Lisé. Barcelona: Perfumerías Lafont, Sarrá Ideal, Ferrer y C. Palma de Mallorca: Perfumería Inglesa. Habana: Celso Pérez. París: Galeries Lafayette. DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: MADRID, 31, SAGASTA

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA Lechería y Pastelería. 12 - MONTEBATA

VINOS DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor alimento nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 14 MADRID. - Laboratorio: Puente de Valdecañas.

ORO Y PLATA Alhajas Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor al, 2 al, Plaza Mayor, 31.

DINERO Con reserva á sneldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2º De 10 á 12 y de 6 á 8

TOR PASTILLAS PECTORALES de G. F. MERINO e HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

CAMAS DORADAS FABRICACIÓN ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato Inmenso surtido. PRECIOS DE FÁBRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Única despacho

GRATIS 40 ptas. Puede usted recibir un magnífico objeto, que vale... Sirvase mandar hoy mismo su dirección en tarjeta postal (no por carta) á la Sociedad "Hermes" D., Barcelona. - Apartado 493.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas.-Cantabria. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas.-Cantabria. Teléfono 1.299. PRECIOS 690 kilos de yeso negro corriente..... 8,00 Id. id. especial..... 9,00 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillar y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

SUBASTA VOLUNTARIA En la notaría de D. Antonio Turón, Valdecastellanos, 4 duplicado, á las doce del día 15 de febrero corriente, para la venta de 7,200 hectáreas de terreno, monte, arbolado y pastos, partido judicial de Almodóvar (Ciudad Real) por un mínimo 275.000 pesetas. - Antecedentes y condiciones en la Notaría, de 11 á 1 y de 4 á 6.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), permatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el "Vital" Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuenferraz, 47, consultar dudas. - CINCO PESETAS CAJA. Correo.

GRATIS!!! Con objeto de introducir en España nuestras ampliaciones artísticas hechas por un novísimo procedimiento y preciosos marcos dorados, que han alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos á cada lector de este periódico durante veinte días, DOS ARTÍSTICAS AMPLIACIONES con sus correspondientes marcos dorados, tamaño 69 x 79 cm de un valor efectivo de 40 pesetas. Sirvase mandar para eso dos fotografías (nuevas ó viejas) sean solas ó en grupo. Hoy a nos á usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad á nosotros otras Casas hayan podido hacer. Nadie como la Sociedad Hermes ha llegado á regalar completamente gratis, es decir, SIN PAGAR UN SOLO CÉNTIMO por el retoque artístico y marcos dorados. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir las ampliaciones que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Para gastos de embalaje y transporte es necesario remitir con las fotografías 8,90 pesetas en Giro postal, Giro Mutuo, sobre-monedero ó sellos de correo. Los retratos que nos servirán de modelo serán devueltos intactos.

GARANTIA: PESETAS 5.000 Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representa por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos á pagar esta cantidad de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba consignadas. Sociedad HERMES, Barcelona. Rambla de Santa Mónica, 9. Apartado 493. CUPON Regalo Núm. 4.012 b Este cupón ha de mandarse con las fotografías. Conforme con su oferta, ruego á la Sociedad Hermes, domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 9, hagan dos ampliaciones, artísticamente retocadas, del tamaño natural, con sus correspondientes marcos dorados, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio, al recibir las ampliaciones me comprometo á hacer la propaganda que exigen. Mando 8,90 pesetas en por gastos de embalaje y portes. Nombre y apellido: Domicilio: Estación ferrocarril: Provincia: 1.º Las ampliaciones pueden sernos encargadas las dos de una fotografía ó de dos distintas. 2.º Si la persona que tiene que ser ampliada está incluida en un grupo, sirvase señalar á ésta por medio de una cruz (+). 3.º Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía, con letra muy clara, su nombre, apellido y dirección.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR D. Luis de Zavala y Guzmán DUQUE DE NÁJERA, MARQUÉS DE MONTEALEGRE Y DE SIERRA BULLONES, CONDE DE OÑATE, DE PAREDES DE NAVA Y DE CAMPO REAL, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, CORONEL DE CABALLERÍA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA, CONDECORDADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA FALLECIÓ EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1913 R. I. P. Su viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 6 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 101, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispo de Sión y Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de San Manuel, San Ginés, Encarnación, Santa María Real de la Almudena, Cristo de la Salud, San Ignacio de Loyola, Carmen y San Lorenzo serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11) LA FUNERARIA.-PRECIADOS, NÚM. 20.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la peresis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA PETRA DE LA INCERA VALLE VIUDA DE DEHESA FALLECIO EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la iglesia de San Pascual y las del 7 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo, hija política y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y la encomienden á Dios. (7)

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 9, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 10 á 12 y 4 á 6. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Prábase en farms.

SÉPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Santiago Martínez de las Rivas y Tracy QUE FALLECIÓ EL 6 DE FEBRERO DE 1906 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su viuda, hijo, padre, padres políticos, hermanos, hermano político y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente, en la iglesia de San Fermín de los Navarros y en la de los PP. Paules, y el día 7 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Con igual fin lo serán las misas que se digan el referido día 7 en las parroquias de Santa María de Portugalete y Nuestra Señora del Carmen de Sestao (Vizcaya). Varios excelentes é ilustrísimos señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)